



# Solemne apertura del curso en Logroño

## Presidieron el acto, con el señor gobernador civil, todas las primeras autoridades

En la mañana de ayer se verificó en el Instituto Nacional de Enseñanza Media "Marqués de la Ensenada" de nuestra capital la solemne apertura del curso académico 1967-68, con asistencia del Excmo. Sr. gobernador civil, don Ramón Castilla Pérez; Excmo. Sr. gobernador militar, general don Luis Becas; ilustrísimos señores coronel jefe del Sector Aéreo, don Rafael Serrano; presidente de la Audiencia, don Conrado Pérez Pedrero; fiscal, don Arturo Suárez; delegado de Hacienda, don Antonio Valero; presidente de la Diputación, don Juan Antonio Martínez Bretón; alcalde de Logroño, don Fernando Treviño; los directores de todos los Centros de enseñanza oficiales y reconocidos, así como los claustros de profesores de todos ellos, y un crecido número de estudiantes.

A las once y media se celebró una misa en la capilla del Instituto, oficiada por el reverendo don Ignacio Zumeta, y terminada ésta, pasaron todos al paraninfo, donde ocuparon la presidencia las autoridades y directores citados; los sillones del estrado, los claustros de profesores, y el salón, los estudiantes y familiares.

Abierto el acto académico por el señor gobernador, el se-

cretario del Centro, señor Zumeta, dio lectura a la Memoria del curso anterior, comprensiva de las actividades todas del Centro, así como del relevo en la Dirección, cuyo cargo ha pasado a ocupar el reverendo señor don Pablo Rubio Martínez-Chacón. El señor Zumeta dedicó frases de sincero elogio para el director saliente, don Félix Ros, para el que pidió un aplauso de la concurrencia en reconocimiento a la labor desarrollada, tributándosele una gran ovación por todos los asistentes.

Seguidamente, el nuevo director, señor Rubio, dio la primera lección del curso, desarrollando con clara elocuencia el tema "Dificultades en el estudio del latín", poniendo de manifiesto las tendencias actuales sobre la utilidad o inutilidad del mismo, con observaciones muy afinadas, que fueron premiadas con muchos aplausos.

Finalmente, el señor gobernador civil declaró abierto el curso académico 1967-68, y se hizo entrega de los diplomas y premios otorgados a los alumnos más destacados del anterior, que fueron aplaudidos y felicitados.

Los asistentes fueron obsequiados con un vino español.

### FRANCES

PROFESORA NATIVA  
Preparación preuniversitaria.  
Conversación.  
Razón: NUEVA RIOJA.

### PEON - CARRETERO

experimentado, se necesita.  
Oficina de Colocación.  
Referencia 3.721.

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

## SECCION RELIGIOSA

### ADORACION NOCTURNA FEMENINA

Turno de la Inmaculada  
En la noche de hoy, sábado, día 14, y en la capilla de la Cocina Económica, se celebrará la vigilia correspondiente a este mes, que dará comienzo a las diez y media.

### CONGREGACION MARIANA DE EUISES Y KOSTRAS

Hoy, sabatina  
Se recuerda a todos los congregantes marianos que como comienzan desde hoy, sábado, las sabatinas en la Iglesia de San Bartolomé, y como asimismo tienen obligación como congregantes de asistir a ellas, la hora de comienzo es, como el curso pasado, a las nueve de la tarde. Acude a ella con tu medalla.

### ADORACION NOCTURNA

Quinto turno, "San Pascual Bailón"

En la noche del 14 al 15 del actual tendrá lugar la vigilia mensual ordinaria de dicho turno, dando comienzo a las 10:30. A la santa misa, que se celebrará a las cuatro de la mañana, podrán asistir cuantos fieles lo deseen.

### SANTOS DEL DIA

San Calixto, San Evaristo y San Justo.

### BUTACONES OREJAS

a 1.600 pesetas pareja  
REPARACIONES  
ONCE DE JUNIO, 23, Bajera.  
TAPICERIA RUDIO

## LA ACTIVIDAD EN NUESTROS CENTROS OFICIALES

### MISITAS AL SEÑOR GOBERNADOR

El Excmo. señor gobernador civil, don Ramón Castilla Pérez, recibió ayer en su despacho oficial las visitas del Ilmo. señor don Fernando Tejada Vélez, delegado provincial de la Vivienda; don Justo Rodríguez, inspector provincial del Movimiento; señorita Elena Rodríguez, delegada provincial de la Sección Femenina; don José Ruiz Agustín, alcalde de Arnedo; Ilmo. señor don Francisco José Lapetia Malumbres, Ingeniero jefe de la Delegación de Industria; don Andrés Coll Cuastivi, secretario de la Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes; don Francisco Amaro Jiménez, practicante de Badarán; don

### NOTAS OFICIALES

C. N. S.  
Eustaquio Bérea, alcalde de Briones, acompañado de don Luciano Murga, cura párroco; don Fermín Moscoso, arquitecto; y del señor capitán del Regimiento de Infantería,

### NOTAS OFICIALES

C. N. S.

### GRATIFICACION EXTRAORDINARIA DE OCTUBRE EN LAS PEQUEÑAS EMPRESAS DE ENERGIA ELECTRICITA

El "Boletín Oficial del Estado" del pasado día 11 de los corrientes publica una orden del Ministerio de Trabajo por la que se hace extensiva la gratificación extraordinaria que para el mes de octubre establece la Reglamentación de Trabajo para las empresas de suministro de energía eléctrica a la totalidad de dichas empresas, incluidas las del grupo "D" y "Pequeñas empresas".

### APARATOS DE LUZ FABRICACION PROPIA

Escobar

JUAN LOBO, 3

### Magna peregrinación sindical a Roma

El trascendental contenido de la encíclica "Mater et magistra", recientemente promulgada por Su Santidad felicitamente reinante, Juan XXIII, constituye un fondo motivador de satisfacción para cuantos militan en el campo del sindicalismo español, en su condición de empresarios, técnicos y trabajadores, o de expertos sociales y económicos. Cualquiera puede comprobar la plena identidad del texto de la mencionada carta pontificia con la doctrina creada por los Congresos y Asambleas sindicales y con la obra social y profesional desplegada por los Sindicatos españoles en los últimos años.

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

## ZARAGOZA

Salida, domingo 15, a las 6 de la mañana. Regreso, 11 noche  
VIAJES LUGAR, P. H. Toledo, 12. Tifs. 1859 y 4020. C. VERANO

### NOTICIAS DIVERSAS

Cupón pre-alegos.—En el sorteo celebrado ayer, resultó premiado el número 127.

Los cupones terminados en 75 están premiados con 25 pesetas cada uno.

Temperaturas de ayer.—Máxima, 16,5, a las 15; mínima, 11,2, a las 2 de la mañana; media, 13,9.

Eresión atmosférica. 314.

Farmacias de guardia para hoy.—Señorita Angeles Alonso Martínez, Duquesa de la Victoria, 21, y don Saturnino Garrido García, Héroes del Alcázar, 22.

### IN MEMORIAM

A nuestro don Carmelo...

Ahora me doy cuenta... después de casi 14 años. Ahora me doy cuenta del hueco que dejaste, del cariño que habías de como eras.

La muerte es así, Carmelo; a veces encubre las cosas, pero muchas más aclara conceptos. Si, viejo amigo, después de tantos años, al escribir estas líneas se me hace un nudo en la garganta... y tú ya me ves llorar como si fuera un hermano.

Y es porque, lo mismo yo que todos los maestros, director, nuestro Padre Gerardo, alumnos, todos "Los Boscos" te queríamos sin darnos cuenta... y mucho.

...Había ya esta institución de "Los Boscos"... era el año 1948 cuando viniste y cuando te conocí. El Centro tenía sus oficinas dispersas: una aquí, otra allí... tú y yo estábamos lejos... y con mucha frecuencia me mandabas avisos, notas, ordenes del Centro; luego se hizo el nuevo edificio... ¡Cuánto vivías sus obras!... Las escuelas se juntaron; ya no había papeles... comencé a conocer de veras.

Ahora ya te conozco y tú desde arriba ves que no te mento; un buen maestro un buen compañero, un buen amigo.

A todos, al enterarse de tu muerte, amigo Carmelo, les pasa lo mismo: ¡les da gana de llorar! He hablado con muchos compañeros y amigos desde que me enteré "que te habías ido para siempre"... y, ¡alégrate! Todos te querían mucho, más de lo que tú pensabas y aun ellos suponían.

¿Quién hará ahora los libros de trabajos manuales, los dibujos y mil aparatos que hacían de tu escuela-taller?

Puedes estar tranquilo; tu paso por "Los Boscos" ha sido fructífero; sembraste como si fueras los maestros, a manos llenas, todo lo que tú tenías; hoy, bien lo ves... recoges amor, del que hace congojarse. ¡Roser en silencio...

Dios te llamó a ti primero; eras de los "viejos" de "Los Boscos"... como el que te escribe. Todos esperamos que nos mites desde el Cielo; acuérdate de nosotros "Los Boscos"; pide por todos (nosotros lo hacemos por tí), resignación para tus padres y familia... y, por último, espéranos ahí, en el Cielo.

JOSE H. GIL MARTINEZ

### NECESITAMOS VENDEDOR

para provincia y plaza de Logroño, con residencia en ésta. Edad máxima, 35 años. Sueldo fijo y comisión. Escribir a mano con historial y fotografía a referencia núm. 3.704. Oficina de Colocación.

## Hace 25 años

MIERCOLES, 14 DE OCTUBRE DE 1936

### EN ESPAÑA:

Las fuerzas del Ejército del Sur que operaban en la provincia de Córdoba, ocuparon Peñarroya, quedando así dominada toda la zona minera y dejando sin carbón a Madrid. Se cogieron al enemigo 173 fusiles y dos morteros.

Estas fuerzas continuaron su avance desde Santa Cruz de Betanicoz y tomaron Torre de Esteban Hambrón, causando 150 muertos al enemigo, al que se recogió gran cantidad de material.

Las tropas nacionales llegaron a las cercanías de Guadalajara.

En las calles de Bilbao se desarrollaron sangrientas luchas entre los elementos anarquistas y nacionalistas vascos.

En los demás frentes, el Ejército nacional siguió avanzando.

### EN LOGROÑO:

Regresaron en tren los voluntarios de Clavillo y la sección de bellas señoritas de esta agrupación que asistieron en Zaragoza a la procesión del Rosario.

Llovió en Logroño y el paseo lo hizo el vecindario en los soporales de la calle del Mercado con animación.

SE DAN CLASES  
Razón: Teléfono 4.288.

### LATIN - IDIOMAS

SE DAN CLASES  
Razón: Teléfono 4.288.

### PLANCHADORA y PINCH

bien retribuidos, se necesitan en MOLA, Superintendencia al seco. - San Juan, 16.  
Oficina de Colocación.  
Referencia 3.470.

### II ANIVERSARIO

La Señora  
Doña Dolores García Aransay

Falleció el día 15 de octubre de 1959

R. I. P.

Las misas que se digan MAÑANA, DOMINGO, y el LUNES, a las OCHO de la tarde, en Nuestra Señora del Carmen, y la que se celebre en Bernedo, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hijas y demás familia, agradecerán la asistencia.

### Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

Nacimientos.—María de los Angeles Ruiz de Lozaga y Manzanos, Rubén-Fernando Llop y Ruiz, María-Esperanza Ortega y García, Isabel Mena y Puerto, María-Elena Tecedor y Yanguela, María-Violeta Sáenz de Urtegui y Arana, y Gonzalo Gil-Albert y María.

Defunciones.—María Cabada, González, de 80 años, de Laredo (Santander), y Lázaro González Rubio, de 78 años, de San Torcuato.

Matrimonios.—Miguel Valdés, viudo Tordable con Felisa Burguño Paula; Rafael Leiva Diez con Milagros Sacristán Monzó; Jesús Ferrús Jiménez con María del Carmen Ciriza Carasa; Jaime Marcelo Fernández con Consuelo Ruiz Alonso, y Vicente Santander Martínez con María Teresa Martínez Moreno.

## MUSICA

### Brillante jornada de la Agrupación de Conciertos de Pulso y Púa

La Agrupación de Conciertos de Pulso y Púa ofreció ayer en el salón de cultura de la Caja Provincial de Ahorros, galantemente cede por la entidad como en anteriores ocasiones, el primero de sus conciertos del ciclo 1967-68.

La sala se vio colmada de público —que la Agrupación tiene no pocos simpatizantes—, y el nutrido auditorio, que se mostró complacido, no regateó las demostraciones de placer, lo que no debe extrañar, pues estuvieron muy justificadas.

La masa de bandurristas y tañedores de laúd y guitarra —vaya esta consideración por adelantado—, si en toda ocasión se mostró bien acordada, acaso anoche —su actuación, que comenzó a las ocho y media, duró una hora— actuó con más cabal empuje y más destacada matización, notas que el auditorio supo apreciar y comentó, finada la grata actuación, con alabanza.

El programa, en el que se juntaron delicadas páginas de Schubert a españolismos de Penella, Giménez Oudrid y Chueca, recibió una interpretación muy lucida en el que cada uno de los intérpretes "atendió a su juego" con pulquérrima exactitud.

Dos de los componentes de la Agrupación, José Rama y Pedro Santolaya, en dúo de guitarras dieron versiones excelentes de una canción de cuna de Berceuse y de una sonata de autor anónimo, siendo premiados con los más favorables pronunciamientos.

Para los intérpretes todos —cuyo entusiasmo ha sido puesto de manifiesto a lo largo de la vida artística del conjunto— y para su director, don Félix Fernández, de quien su fervor entusiasta y experta batuta son justamente alabados— fueron—muy merecidas—toda suerte de encomios y calurosos, firmes y sostenidos los aplausos, expresivos del contento del auditorio. Nosotros nos sumamos a ellos de buena, de bonísima gana.

### Club Taurino Logroñés

El domingo día 15, en la Plaza de Toros, tendrá lugar una fiesta campara íntima en honor a los señores socios.

A las 12:30, prueba del ganado.

A las 3, comida íntima; terminada ésta, continuará la fiesta.

Las tarjetas para la comida pueden recogerse en el Bar "Los Navarros", Peluquería Miranda y abastecedor del Club, hasta mañana, sábado, diez noche.

El acceso a la plaza será previa presentación del recibo de asociado.

### Señora

Carbones de todas clases.  
MANUEL CACHO

Trav. San Roque, Tfno. 4708.

### PLANTAS BAJAS

Amplias plantas bajas a precios de ocasión. Pisos de 3 y 4 habitaciones, a convenir. — Razón:

Vara de Rey, 56, entlo. 6.

### MUJERES

Se necesitan en Metalgráfic Logroñesa. - Oficina de Colocación, Ref. 3.684.

### G. CUEVAS

MEDICO - ODONTOLOGO  
HA REANUDADO SU CONSULTA.  
(CSP. n.º 231)

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

### COMERCIAL JALÓN

DISCOS TODAS MARCAS  
D. de la Victoria - LOGROÑO

Ha dado la vuelta al mundo

SANDERS

El prestigio de la marca SANDERS ha llegado a ganadores de cinco continentes. Las fórmulas de preparación de estos alimentos compuestos se han adaptado a las condiciones climáticas de la ganadería, el clima y los productos de los distintos países. De esta forma SANDERS reúne en todas las latitudes.

un alimento para cada uno, una marca para todos

SANDERS

Plaza Salamanca, 11 - MADRID-6

Fabricantes-Comerciantes para la R.I.O.N.

SATURNINO MARTINEZ BRETON-LOGROÑO

BENEDICTA OCHOA PEREZ-NAJERA

30 Fabricantes-Comerciantes en toda ESPAÑA

Punto Blanco CALCEÍN PERFECTO

CORTEJERO DE ESPECTACULOS

ALABRADA Desde las 5 T. Menores
1.-CLAMOROSO EXITO del sensacional film «TOHO BRAVO»

Diana Cont. desde las 5 A. Mayores
«APASIONANTE ESTRENO» Llegan... 7 hombres dispuestos a todo, 7 revólveres veloces como el rayo, 7 corazones generosos y audaces

Frontón Desde las 5 A. Mayores
1.-El divertido reestreno «EL PRIMER AMOR» Con Gerónimo Meynier y Lorella de Luca

Olympia Cont. desde las 5 A. Mayores
«GRANDIOSO EXITO Y... A PETICION DEL PUBLICO» Las dos jornadas de la espectacular y escalofriante película

Rialto Desde las 5 A. Mayores
1.-«GIGANTESCO EXITO.» «Noventa minutos de «suspense» en un avión que vuela hacia la muerte!

SALA DE FIESTAS Los Leones (Abierta hasta las 3'30) HOY a las 11'30 de la noche FESTIVAL DE MEXICO

CALIFICACION MORAL DE ESPECTACULOS

CINE La tumba india, 3. El secreto de los hombres azules, 3. La mujer soñada, 3. Toro bravo, 2. Libertad o muerte, 1. El tigre de Esnapur, 3.

Los números que figuran a continuación de cada título expresan la calificación moral dada por la Oficina Calificadora de Espectáculos: 1.-Todos, incluso niños 1-R. Infantil, con repatos.

CONFEL

CONFEL Elegante NIÑO JOVEN CABALLERO

La experiencia confesionista de Europa al servicio del mundo hisjano.



Próxima apertura:

MURO de la MATA 12 (Espolón)

¡HOY! en el OLYMPIA

A PETICION DEL PUBLICO Las dos jornadas de la espectacular película EL TIGRE de ESNAPUR y LA TUMBA INDIA

¡HOY!-CINE AVENIDA

Desde las cinco. PROGRAMA DOBLE. A. Mayores. ESTRENO CUMBRE La obra maestra de Fred Zinnemann, el gran genio de las realizaciones trascendentes



¡Por la ruta de las emociones fuertes, a través del fantástico mundo de la aventura, llegan los personajes más apasionantes que el cine jamás haya reflejado

Completará el programa el divertido film Bellezas en mo... Con ISA BARZIZZA y FUL VIA FRANCO

Representantes

Los necesitamos introducidos en la industria hacinera. Asunto compatible con otras actividades. Escribir indicando zona que visitan y representaciones que actualmente ostenta a «AgA», núm. 673, Fontanella, 10. BARCELONA (10)

ESCUELAS Y MAESTROS

«El Domund de la Propagación de la Fe»

Con este mismo título, la Inspección de Enseñanza Primaria de Logroño ha cursado a todos los maestros de la provincia la siguientes circular:

«Es muy grato a esta Inspección recordar al Magisterio riojano lo que ya está en su mente y lleva en el alma: la gran jornada anual en favor de las Misiones, que se nos vuelve a presentar este año con el sugerido título de DOMUND DE LA PROPAGACION DE LA FE

El DOMUND de 1961 tiene, por tanto, una consigna derivada de su propio título la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe, que es el órgano oficial de la Iglesia para la ayuda a todas las tierras de misión. Su fórmula es sencilla: «Todos los católicos por todos los infieles a través de Roma».

Sin dejar, en esta ocasión, los otros medios tan pedagógicamente utilizados por los señores maestros en sus escuelas y colegios, como son la oración, el sacrificio, limosna, viajes imitatorios por países de infieles, lecciones, veladas, desfiles alegóricos, colectas, etc., que tanto contribuyen a formar la conciencia misionera, o sea la conciencia católica de los educandos, quienes se truecan a sí mismos en los mejores propagandistas del DOMUND, pongamos especial interés en que

¡HOY! MODERNO

Continúa desde las cinco (Último pase del ESTRENO a las 11).

PROGRAMA DOBLE A. Mayores
1.-«DIVERTIDO ESTRENO.» «LA PELICULA DECLARADA DE INTERES CONYUGAL»

FRANCISCO RABA y JUAN VAQUERO



Trio de Damas

SENORA: Si quiere usted volver loco de amor a su marido... ¡VEA «TRIO DE DAMAS»!

2.-El emocionante film «CUANDO SUENA EL TAM - TAM»

¡HOY! BRETON

Continúa de cinco a una de la madrugada.

PROGRAMA DOBLE A. Mayores

1.-EXITO SENSACIONAL. «Jamás una aventura tuvo marco tan singular ni intérpretes tan renombrados! ¿Quiénes eran los misteriosos «hombres azules»?» En el film

El secreto de los hombres azules

(Technicolor) Con Marpessa Dawn y Lex Barker

2.-El divertido film La mujer soñada Con Cary Grant



¡HOY! SALA DE FIESTAS

TARDE, desde las ocho NOCHE, a las 11'30

SELECTOS BAILES con la ORQUESTA AYALA

BUENA INVERSION

Explotación agrícola, compuesta de 83 fanegas tierra de primera, regadío fijo con agua del Iregua, Pantanos de Ortigosa, La Grajera y dotada de una instalación de riego lindando al río Ebro con un grupo moto-bomba de 20 H.P., eléctrico. Tiene 1.000 árboles frutales en plena producción, dos caseríos de planta baja y piso 1.º, dotados de teléfono, más dos pabellones de 20 x 7 para almacenes, maquinaria agrícola, un tractor Diesel marca «NUPFIELD» de 42 H.P., una trilladora «AJURIA» n.º 1 y una segadora-atadora, todo nuevo, más el resto de aperos propios: mide 800 m. l. fachada a la carretera y al río Ebro, con una faja de terreno de unos 7.000 m.2, dotados de una hermosa chopera, libre de colonos. Se vende entera o por lotes desde 5 fanegas. Facilidades de pago. — Informes en esta Administración.

HIERROS

TUBERIA y CEMENTOS ALMACENISTA

Marrodán y Rezola, S. A.

M. Villanueva, 11 (Esquina Vara de Rey)

GRAN VARIEDAD DE PERFUMES VENTA A GRAN EL AUTENTICOS PRECIOS DE FABRICA PERFUMERIA SANZ BRETON DE LOS HERREROS, 21.

ANUNCIOS OFICIALES

Junta de Adquisiciones y Enajenaciones de la Sexta Región Militar

EXPEDIENTE n.º 7-E-61

A las diez horas del día 3 de noviembre próximo se celebrará en los locales de esta Junta (C./ Vitoria núm. 63) subasta por el procedimiento de pujas a la llana para la venta de material inútil o en desuso existente en diversos Establecimientos y dependencias de esta Región Militar.

SEAN OBJETO DE VENTA:

3.007 kilos de trapo de algodón blanco; 11.901 kilos de trapo kaki; 2.798 kilos de chatarras diversas; 8.186 kilos de cuero de diversas clases; 21 kilos de trapo de lona de tiendas; 107 kilos de cuerda de cáñamo; 54 carrillos «Balear»; 40 carrillos de defensa química; 41 colchones; 40.000 banchillos de hierro; 7 máquinas de escribir y material diverso de la Maestranza y Parque de Artillería de Burgos.

Los anuncios detallados pueden verse en los tableros de anuncios de las Cámaras de Comercio, Ayuntamientos, Delegaciones de Sindicatos y Establecimientos de Intendencias de las plazas de la Región y en el de esta Junta. El material puede examinarse en los lugares indicados en los anuncios y el importe de éstos será con cargo a los adjudicatarios.

Los pliegos de condiciones que han de regir en la subasta se hallan a disposición del público en la Secretaría de esta Junta. Burgos, 11 de octubre de 1961.

Ayuntamiento de Logroño

ADQUISICIÓN DE CARBÓN Y LENA PARA CALEFACCIÓN

Para general conocimiento, se hace público que, hasta el próximo día 19 del actual y dentro de las horas de oficina, se admitirán en el Negociado de Subastas de esta Corporación cuantas ofertas se deseen presentar para suministro a este Ayuntamiento de 50 toneladas de carbón galleta de antracita; 20.000 kilos de leña de pino de brazo de un metro de largo, aproximadamente; 20.000 kilos de roble y otros 20.000 kilos de leña de un metro de largo, asimismo.

Logroño, 11 octubre 1961. El Alcalde Accidental, Marino Martínez Gurrea

Ayuntamiento de Luezas de Cameros

SUBASTA FORESTAL

El día 23 de octubre y hora de las 11 de la mañana tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta forestal de 60 hayas con 52 m.3 de madera y 19 de leña. Tasación base, 38.440 pesetas; indemnizaciones, 1.721'95 pesetas.

Luezas de Cameros, 12 de octubre de 1961.—El Alcalde.

Gremio Fiscal Provincial de «Fabricantes y Reparadores de Carrocerías y Remolques»

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que durante el plazo de QUINCE DIAS, a partir de la fecha de inserción en el B. O. de la provincia del presente anuncio, estarán expuestas —en el domicilio legal del Gremio, Excmo. Diputación (Vara de Rey, 3) y en las oficinas del mismo, sitas en la Delegación Provincial de Sindicatos (Milicias, 1, 2.º)—, las BASES acordadas por la Junta Gremial de Reparto, para la distribución de la cifra concertada por Arbitrio Provincial por riqueza transformada de los ejercicios 1960 y 1961, así como la cuota provisional de cada afiliado.

Las reclamaciones, si las hubiere, deberán presentarse durante el plazo de exposición y dirigirse al señor Presidente de la Junta Provincial de Agrarios.

Logroño, 11 de octubre de 1961. — El Presidente del Gremio, Emilio Ugarte.

SE VENDE

Máquina tierra-botes marca J. Segura, en perfecto estado, con motor 0'25 H.P., ideal para pequeñas industrias o particulares. — Razón: «PROINGAL», H. Fournier, 17, VITORIA

La Sección Trilladora de la Cooperativa del Campo de la Hermandad Sindical de Labradores y Ganaderos de Asejo

Subastará el próximo día 15 de los corrientes, a las once de la mañana, 10.000 kilos de cebada y 3.000 kilos de avena, aproximadamente, bajo el pliego de condiciones obrante en la Secretaría de la Hermandad.

Asejo octubre de 1961. El Jefe de la Sección, José Luis Sáenz Pérez

Hermandad de Labradores de Abalos

Sacarà a pública subasta unas 25 a 30.000 cántaras de orujo el día 14 a las 20 horas, bajo las condiciones que se hallan en las mismas.

El Jefe de la Hermandad Félix Puelle

Delegación Provincial de Protección Escolar

ALUMNOS PROPUESTOS PARA BECA DE ESTUDIOS CON CARGO AL FONDO NACIONAL DE IGUALDAD DE OPORTUNIDADES Oficialia industrial. Segundo curso

Tipo A, 3.000 pesetas.—Luis Merino Luri, Lázaro Hidalgo Fernández, Pedro Lambrija Santamaría y Luis A. Castañeda Camarero.

Tipo B, 4.500 pesetas.—Pedro Antoñanza Nieto, Antonio Castellón García, José Luis Casada Sáenz, Cruz Herrero Jaime, Angel Medel González, Miguel Erquiaga Vela, Carlos Itáñez Cantabrana, José Manuel Ochoa Puerta y Javier Sáenz Cerdón

Tipo C, 3.000 pesetas.—Luis Ruiz Ortega, Francisco Javier Barco Villanueva y José Antonio Barragán Oden.

Tercer curso Tipo B, 6.000 pesetas.—Eduardo Lapuerta Pérez, Joaquín Domínguez Díez y Moisés Aldama León.

Per existir dotaciones vacantes de las becas tipo A y C de este grupo y curso, se propone a la Superioridad la concesión de las becas tipo B siguientes: Manuel Antonio Uecla Blanco, Emilio Herreros Beltrán, Jesús Sáenz Muro, Ramón Lafarza Vercher y José Sotés Heras

HERNIADOS

Aparatos Hernius Automático

Gabinete Ortopédico Hernius Atenderá en el Consultorio de don RAFAEL PEREZ SANCHO, calle Calvo Sotelo, 29, 1.º, izqda., LOGROÑO, el próximo día 17 del corriente, de 10 a 1.

Gabinete Ortopédico Hernius Ramba Cataluña, 34. — BARCELONA. Montera, 32. — MADRID.

# La Actualidad en el Extranjero

### Actualmente en París, se asiste a un festival de alianzas políticas y de reuniones «secretas»



PARIS. — Falta pocas semanas para que en el día de Todos los Santos se cumpla un nuevo aniversario de la insurrección antifrancesa en África del Norte. Año tras año, al llegar esta época que, en París, coincide con la plena «saison» de la vida social, los bandos en liza efectúan un recuento de pérdidas y ganancias, escrutan su coincidencia, forman buenos propósitos y deciden lanzarse al último empujón, al «round» definitivo.

También año tras año resulta que esta clase de propósitos firmes terminan rehogados entre Todos los Santos y Año Nuevo. Como en los campos de fútbol cuando el once local acaba de marcar un tanto, el entusiasmo dura hasta que se produce el primer saque de banda. Llegan las Navidades y las gentes metidas en política se toman una tregua. No hay ni el tiempo posible maniobras parlamentarias. El Gobierno reposa. Los combatientes empiezan a pensar en los aniversarios que se irán sucediendo a lo largo de invierno, primavera y verano hasta que llegue, en fin, una nueva primera jornada de noviembre.

Puesto que cada vez existe un número mayor de aniversarios significativos, el simbolismo de éstos pierde su antigua fuerza. Pero los ahora cada vez más numerosos bandos en liza respetan aún enormemente la fecha-aniversario capital.

El día uno de noviembre empezará un nuevo año de guerra. Los franceses adictos a De Gaulle, los moros del FLN, los moros que desean hallar, ambigüedades, los «antidegaulistas» europeos de la extrema derecha y de la extrema izquierda, los «ultras», los de arriba y los de abajo, los vividores de la olla política y los oportunistas de fuera de la olla, se agitan en secreto y se emplazan los unos a los otros. El 1 de octubre es un mes de «ultimátums» frecuentes. La vergüenza — la vergüenza de entrar en otro año, en un nuevo año de lucha — es todo. Y todos pugnan, claro, por echar de encima las endiabladas pulgas de la culpa.

Cuando usted lea artículos en los que se describan la brillante «saison» de los salones, de las exposiciones de los superestrenos de la lluvia elegante y de los espasmódicos embotellamientos de circulación, no olvide que también, pero entre bastidores, asistimos a un vivo festival de amenazas políticas, de reuniones «secretas» con entrecuillado, de asaltos al objetivo político editado en imprentas clandestinas. Algún día leeremos, despacio y sin la menor angustia, la historia novelada de estos actuales meses de actividad política francesa. No pasa día sin que estallen las cargas de «plásticos» en París, en provincias, en Argelia. No transcurre jornada sin que los periodistas franceses y extranjeros reciban propaganda clandestina de este o aquel mundo-agitador. Ha llegado un momento en que hasta los estafadores impreparados, los tunantes de pueblo, pretenden tapar deudas exigiendo dinero — «cartas anónimas» — en nombre de la OAS o del FLN.

A mediodía, las amas de casa tienen el pan caliente, «crustillants» de la vida pacífica. A media tarde, muy pacíficamente, cada escuela de pueblo suelta sus bandadas de niños con moco y cartapapel. A medianoche, muere el «malos» de la última película de tiros. La apariencia exterior del país francés es saludable. En la metrópoli, los negocios marchan perfectamente. El peligro mayor — el motor de explosión — producirá, en este año, cosa de diez mil muertos. Entre el cáncer, el coche, la vejez, el alcohol y el exceso de grasas. Francia elimina un número normal de ciudadanos. En este aspecto, el «affaire» argelino es casi insignificante: el FLN, la OAS, en fin, la guerra propiamente dicha, matan poco. La epidemia

### Las dilaciones y cálculos de Kruschew han privado a Mikoyan de anunciar la fecha de la firma del tratado con Alemania Oriental

BONN. — El régimen de la Alemania Oriental ha celebrado estos días en Berlín, al otro lado del telón de acero, el XII aniversario de la fundación del Estado de Bankow, creado por la URSS y los comunistas alemanes el 7 de octubre de 1949 en la zona de ocupación soviética de Alemania.

Con gran aparato de propaganda, desplegado para tan magnífico acontecimiento, fue recibido con bombo y platillos el segundo jerarca del Kremlin, Anastasio Mikoyan, en el sector oriental de la capital alemana. No obstante, el eco de las ceremonias oficiales no ha llegado a la población del Berlín-Este que, escéptica y descontenta, no mostró especial entusiasmo por el importante huésped que les envió Nikita Kruschew. Y, naturalmente, casi desapercibido pasó el representante de la China de Mao, el mariscal O Lung, llegado desde Pekín para hacer los honores a Ulbricht.

Para tomar el pulso al estado de las relaciones entre los países comunistas, nada como poder observar a las delegaciones de sus Gobiernos en reuniones que para ellos — como ésta del Berlín Oriental — tiene especial interés. Acontecimientos y diplomáticos occidentales transcurren con completa naturalidad. Entre los representantes del bloque oriental salen con frecuencia a relucir estados de ánimo que reflejan rencores, intrigas e incluso hostilidad diplomática de los países que se encuentran bajo la órbita de Moscú.

¿Dónde estaba el representante de Albania en los festejos del Berlín Oriental? No le vieron los periodistas occidentales ni tampoco los comunistas. El señor Hodcha, jefe del Gobierno de Albania, últimamente no se entiende bien con el Kremlin, al parecer, tampoco con los alemanes rojos, y esto tiene su importancia, porque, a pesar de todos los pesares, la República de Pankow y Checoslovaquia son los países más industrializados entre los satélites de Moscú, y los demás dependen en gran parte de ellos para su proceso económico. Pero, en fin, de las diferencias de los albanos con sus corrigionarios europeos y de sus vínculos con la China roja nos ocuparemos otro día, porque es tema en el que hay mucha tela que cortar.

Con Mikoyan ha participado también en los actos conmemorativos del Berlín Oriental una representación cubana. El régimen de Fidel Castro está haciendo un doble juego en Alemania que en el Ministerio federal de Relaciones Exteriores de Bonn no gusta absolutamente nada; mantiene relaciones diplomáticas formales con la República Federal y no faltará a los festejos de Pankow.

Los yugoslavos, esos comunistas que entienden el marxismo de pánico y fatiga, de amargura.

En estas circunstancias, ¿a qué puede llevarnos la guerra de «ultimátums» desarrollada ahora, cuando el atardecer huele a castañas, cuando emigran los pájaros viajeros?

JAIME POL GIRBAU

mo a su manera, estuvieron pobremente representados en el Berlín Oriental. Tito envió a Berlín Este a Zoran Polic, presidente de una Comisión parlamentaria, ni siquiera a un miembro del Gobierno. Bien porque le pareciese poco importante el señor Polic, bien porque los chinos tienen clavado en el corazón el revisionismo de Tito, el caso es que, al entrar el representante yugoslavo en la Opera nacional y tributarle el aplauso de rigor — como a las demás delegaciones —, el mariscal O Lung, ostensiblemente, se negó a aplaudir.

Pero lo más importante de estos festejos del Berlín Oriental es que Anastasio Mikoyan no ha concretado la fecha de la firma de ese tratado de paz por separado entre Pankow y el Kremlin, que hace casi tres años se viene anunciando y que tal vez se firmó antes del 31 de diciembre. Sin embargo, parece que Kruschew no está aún decidido. Ha mandado a su lugarteniente Mikoyan a Pankow para conmemorar el duodécimo aniversario del régimen socialista alemán; nada más normal que con este motivo hubiese concretado la fecha de esa paz que se proponen firmar y que no será más que el espaldarazo con que el Kremlin armará cabellero a su fiel servidor de Berlín. Pero, por esta vez, todo ha quedado en palabras. Puede ser que Kruschew convenga a todas prisas una conferencia de paz y le dicte a Ulbricht el tratado; bastará con que éste coja lápiz y papel y firme lo que los rusos le presenten; en realidad, tiene poco que tratar, pues el «dictar» hay que tenerlo en la completa aceptación de la palabra.

Puede ser que el Kremlin firme el tratado con Pankow antes de fin de año; sin embargo, el hecho de que Mikoyan no haya anunciado la fecha en Berlín, hace pensar que quizás Kruschew espere los resultados de nuevas conversaciones con Occidente. La firma del tratado de paz por separado entre los comunistas rusos y los alemanes perjudicaría considerablemente el clima de futuras negociaciones con el mundo libre. Y Kruschew sabe bien que en el presente momento internacional no está el horno para bollos.

JOSE V. COLCHERO

### Cambios de posiciones en la estrategia política del partido conservador inglés

#### AL MISMO TIEMPO QUE SE REFORMA EL 10 DE DOWNING STREET, SE MODIFICA LA ESTRUCTURA «TORY»



La voz de la conciencia ha despertado en el equipo gubernamental conservador. No vale dormirse en los laureles del triunfo electoral; después de todo, ha pasado ya tiempo y está despuntando en el horizonte el primer reflejo del gran foco electoral. Es lógico, pues, que los partidos que van a entrar en plena forma tendan a ponerse en forma de contentar abiertamente en esta lucha nacional.

Los motivos fundamentales para entrar en «obras» en la estructura política del Gobierno son: primero, que el Gabinete Mac Millan debe reforzar su equipo para hacer mejor frente a la política internacional y segundo, que la oposición de Su Majestad se ha fortalecido durante estos últimos meses.

La Asamblea anual laborista terminó la pasada semana, con una total demostración que los principales líderes del partido están bajo el control de Mr. Gaitskell. No es que de una forma definitiva se pueda hablar de unidad laborista, pero sí es posible subrayar hoy la disciplina laborista. Esto ha sido ya más que suficiente para que los conservadores hayan tirado del resorte de alarma.

Acaba de iniciarse la Asamblea anual del partido conservador. Sólo la víspera — y esto lo subrayo desde el punto de vista anecdótico —, y en precipitada labor impresora, fue posible cambiar toda la «propaganda» que los conservadores habían hecho en la ciudad de Brighton, en donde se está celebrando la conferencia. Los carteles que se habían fijado en postes y otros puntos de apoyo de propiedad municipal, tuvieron que anularse porque el regidor municipal — que, para más señas, es laborista — cuida de estos asuntos de propaganda, anotó, como era su obligación, «que los conservadores estaban utilizando la propiedad municipal con fines de propaganda política», lo cual, naturalmente, está prohibido. Nuevos carteles fueron impresos inmediatamente con este otro texto considerado no político: «Brighton da la bienvenida a la conferencia del partido conservador».

Mac Millan ha creído necesario tomar esta medida como base de subsiguientes operaciones en el campo político nacional. Uno de los cambios más comentados hoy aquí ha sido el del ministro de Colonias — a quien se acusa de haber acelerado demasiado la política de independencia de los países africanos —, Mr. Macleod pasa hoy a desempeñar dos cargos: líder del partido conservador y de los Comunes. El señor Butler, hasta ahora ministro del Interior, es nombrado ministro de Colonias. Otros cambios menores en los llamados ministros «seniores» y «juniores» se han operado sin demasiados comentarios.

Una de las mayores tareas encomendadas a Macleod es la de reorganizar a fondo el partido conservador para ponerlo en condiciones de batallar con el partido laborista en las próximas elecciones.

Exactamente hace hoy dos años que los conservadores lograron el triunfo en las elecciones. Los propios conservadores tienen hoy en Brighton la oportunidad de reorganizar su equipo rector, fortalecer su política y ofrecer al país, cuando menos, un avance positivo de sus planes. La verdad es que el partido conservador ha sufrido

grandes pérdidas en el número de simpatizantes. Si esta misma semana se celebraran unas elecciones generales, los conservadores las perderían. ¿Razón? La física posición del país. La actual crisis económica imparte un malestar nacional que se refleja principalmente en las clases obreras que de continuo demandan aumentos de salario.

La «política de la pausa» impuesta por el actual canceller del Exchequer, cuyo objetivo es rechazar por el momento toda demanda de sueldos y frenar al país en el capítulo de gastos (se ha importado más de los mercados mundiales que lo que se ha exportado a ellos), está siendo considerada como una medida contraproducente, pues aquí se piensa que si el obrero no trabaja con satisfacción no producirá ni en la cantidad suficiente ni en la calidad necesaria para mantener las exportaciones al nivel indicado por el canceller del Exchequer.

El señor Selwyn Lloyd «no permite» ninguna demanda de aumentos de salario, y cualquier que se le ponga sobre la mesa de su despacho la rechazará inmediatamente en el estado de «congelación» hasta que exista una oportunidad de atenderla.

La réplica que dan al canceller del Exchequer los obreros sindicados es dura. Hoy mismo por Trafalgar Square, una multitud de empleados del «Post Office» (Ministerio de Comunicaciones), con pancartas, solicitaba más sueldo. Una de ellas decía: «El Ministerio ha hecho con los teléfonos beneficios del orden de los 21 millones de libras; también nosotros queremos beneficios».

JOSÉ LUIS F. DEL CAMPO

## TOROS Y NOVILLOS

### Chacarte y Efraín Girón cortan orejas en Zaragoza

#### «Chamaco» anuncia su retirada de los toros

EN ZARAGOZA  
Novillada de feria. Buen tiempo y buena entrada. Un toro para rejones de Javier Molina, cinco de Carlos Núñez, bien presentados, aunque desiguales, y uno, lidiado en cuarto lugar, de Sánchez Arjona, grande pero peligroso. El quinto novillo fue apiadado en el arrastre y tuvo que salvar el mayoral.

Angel y Rafael Peralta, en el de rejones, se lucieron como finetes y fueron aplaudidos en rejones y banderillas cortas y largas. Clavaron dos rosas y fueron aplaudidos. Pie a tierra, Angel se adornó con la muleta y terminó de un pinchazo y una estocada. Ovación, vuelta al ruedo y salida a los medios.

Lidia ordinaria:  
Primero.—Palmeño lo recibe con cinco verónicas que son aplaudidas. Dos varas y un refilonazo. Dos pares y medio. Faena de muleta con dos ayudados para seguir con tres tandas de redondos que cierra con el pase de pecho. Varios por alto y el de pecho. Cinco pinchazos y un desaballo. Un aviso. Palmas y pitos.

Segundo.—Chacarte le da seis verónicas y media que se juegan. Vuelve a lucirse en unas chicuelinas. Dos varas y cuatro refilonazos. Dos pares y medio de banderillas. Una tanda de derechazos y otros con la izquierda y el de pecho. Sigue con adornos. Una estocada entera. Ovación, una creja, vuelta y saludos desde los medios.

Tercero.—Efraín Girón es ovacionado en cuatro verónicas y media. Tres varas. El ma-

tador coloca tres buenos pares de poder a poder. Faena de muleta que inicia con tres ayudados junto a las tablas; dos tandas de derechazos y el de pecho. Varios con la izquierda y una revolvera. Dos chicuelinas y uno de pecho. Una estocada. Ovación, dos orejas, vuelta y saludos. El novillo es aplaudido en el arrastre.

Cuarto.—Palmeño es aplaudido en verónicas y chicuelinas. Una vara y dos pares y medio de banderillas. Faena de muleta con dos tandas de derechazos para seguir con dos series con la izquierda. Es enganchado y resulta conociendo. Se rehace y da cinco estocadas y tres descabellos. Un aviso. Palmas y pitos.

Quinto.—Chacarte es aplaudido en seis verónicas y media. Tres varas y dos pares. Faena de muleta con tres tandas de naturales y el de pecho. Manoleínas y adornos. Una estocada. Ovación, una creja, vuelta y saludos.

Sexto.—Efraín Girón, en el que cierra plaza, fue ovacionado en unas chicuelinas. Tres varas. El matador coloca dos buenos pares de poder a poder y otro a quebro. Faena de muleta con dos tandas de naturales que cierra con el de pecho. Se encienden las luces. Una tanda con la izquierda. Otra serie de derechazos y nuevos naturales. Adornos de rodillas. Media que basta. Ovación, una oreja, vuelta y salida a los medios a saludar.

ANTEAYER, JUEVES, EN LIMA

Con lleno completo se celebró la segunda corrida de feria, con ganado de Domecq, manso y difícil en general.

Jaime Ostos estuvo valiente en el primero y al segundo le hizo una gran faena, muy variada con arte y valor. Mató de media estocada.

Curro Romero no pudo hacer nada en su primero por la mansedumbre de la res. A su segundo le toreó superiormente con la capa y la muleta. Al dar un derechazo fue cogido sin consecuencias.

Paco Casinó hace a su primero una faena muy valiente, pero estuvo pasado con la espada. En el último hizo una faena enorme, de mucho valor. Mata de estocada sin puntilla.

CHAMACO ANUNCIA SU RETIRADA

BARCELONA, 13.—El diestro Antonio Borrero «Chamaco», que ayer anunció su decisión de abandonar los toros, ha salido esta mañana para Lima, vía Nueva York, en avión.

El motivo del viaje es el de cumplir con obligaciones pendientes por contratos firmados anteriormente, con las que se despedirá del toreo.

NOTA TRISTE

### Disturbios raciales en Boston

BOSTON, 13.—Los disturbios ocurridos en esta ciudad por motivos raciales, y en los que resultaron veinte personas lesionadas, obligaron a la Policía a intervenir en esta ciudad. El más grave de los incidentes tuvo lugar durante un partido de fútbol entre equipos escolares. Unos 250 negros y blancos estuvieron luchando durante 25 minutos, con navajas, botellas rotas y palos.

Seis horas después se produjo otra lucha en un hotel de las afueras de esta ciudad, en el que numerosos jóvenes de ambas razas presenciaban la actuación del cantante Paul Anka. (Efe.)

¡SERVIDORA DOMESTICA!

Para cualquier información que necesites sobre el Montepío Nacional del Servicio Doméstico, acude a los servicios de las visitadoras sociales del mismo.

Teléfonos 2263 y 1297

## LA BOLSA

### MADRID

MADRID, 13.—La Bolsa cierra la semana con una sesión firme, en la que la línea de operaciones se ha desarrollado con gran equilibrio en las posturas de oferta y demanda, por lo cual la consecuencia ha sido la gran abundancia de repeticiones de cambios; en las diferencias, las mayores son de uno o dos enteros, predominando las favorables, que, por encima, tienen expresiones de tres, en Dragados y Construcciones, Auxilios de Ferrocarriles y Tabacalera, y de cinco puntos en Minas del Rif. Al cierre continuaba la impresión de firmeza general.

### COTIZACIONES ACCIONES

Crédito Industrial, 178; España, 736 (-8); Exterior, 420; Central, 843; Banesto, 1.000; General, 807; Hispano, 788; Ibérico, 568; Popular, 453 (3); Eural, 235 (1); Viego, 215 (3); Langreo, 205 (1); R. Zaragoza, 15978; nuevas, 15250 (150); Leonesa, 170 (-1); F. E. Cataluña, 230; novisimas, 22950 (-150); Fenosa, 213; H. Cantábrico, 172 (1); nuevas, 169; novisimas, 159; derechos, 28; H. Cataluña, 202 (-1); Chorro, 169; H. Galicia, 62; H. Española, 879 (025); Iberduero, 347 (1); nuevas, 837; Moncabril, 110; nuevas, 108; Nansa, 138; SII, 204 (1); Sevillana, 18750 (-025); Eléctricas Madrileña, 204; Aguila, 649; Ebro, 605 (1); Cementos Alba, 168; Hidroelví, 108; General Española, 71 (-1); Dragados, 849 (3); Encinar de los Reyes, 5975 (075); Cantabria, 79; Vallehermoso, 167; Alcazar, 88; Bani, 101 (2); El Carmen, 75; Metropolitana, 186 (-4); Urbis, 94 (050); Insa, 136 (-1); Rif, 410 (5); Feiguera, 222 (-1); Guindos 98; Fonferrada, 875; Campa, 18950 (-050); Arrendataria Tabacos, 40; Tabacalera, 433 (3); Constructora Naval, 155 (-050); Balcago, 97; Papelera, 433

(-10); Papeleras Reunidas, 130 (1); Gros, 601 (-2); Unquinesa, 308 (1); Energías Aragonesas, 222; Penúltima, 285; Explosivos, 414 (-1); nuevas, 389 (-1); Hidrotrón, 14850; Ibérica, 138 (-2); Gal, 335 (2); Petroléas, 568 (-2); Resinera, 218 (-1); La Estrella, 420; Pénix, 12.700; Hornos, 23350 (-050); Auxilios Ferrocarriles, 278 (4); Metálicas Madrileñas, 6850; Material y Construcción, 13575 (-025); Telefónica, 208 (1); Pefasa, 135; Sniace, 802 (3); Metro, 168 (-7); Santa Bárbara, 14050; Made, 107.

### BARCELONA

BARCELONA, 13.—Poco negocio en Bolsa, con general mantenimiento de los cambios. Escasa animación y poca concurrencia. En obligaciones a renta fija hubo bastantes más negocios que días pasados, con alternativas en los cambios, aunque de poca consideración.

### COTIZACIONES ACCIONES

Maquinista, 108; Maquiltrans, 107; Fomento Obras, 227; Motor Ibérica, 1.800; Auto Electricidad, 142; Cruz, 501; Carburos, 584; Vamosa, 130; Filx, 640; Transatlántica preferente, 75; Agnias Barcelona, 314; Catalana Gas 1958, 161; preferente, 8050; Fluido Eléctrico, 172; H. Cataluña, 203; Feosa, 230; Hidrola, 277; Sevillana, 188; SII, 203; Petroléas, 571; Explosivos 415; Hidrotrón, 148; Industrias Químicas Canarias 275; Industrias Aragonesas, 222; Unquinesa, 308; Dragados, 248; Rif, 404; M. Madrileñas, 60; Telefónicas, 208; Santa Ana, 105; Banco Central, 842; Banco Exterior, 416; Industrias Agrícolas, 735; General Azucarera, 208; Sniace, 209; Pefasa, 140; La Peña, 805; Filipinas Tabacos, 431.

### BILBAO

BILBAO, 13.—La sesión se ha limitado a suaves altibajos de mínima consideración, aunque el mercado se ha movido en un ambiente algo mejor que en jornadas precedentes. Sin embargo, al cierre la sesión estaba muy desanimada.

Entre las mejoras destacó únicamente la de doce enteros y medio para el Banesto.

### COTIZACIONES ACCIONES

Banco Bilbao, 86250; Banesto, 1.010; Gulpuzcoano, 720; Vizcaya, 970; Seguros La Polar, 1.000; Ferrocarriles Suburbanos, 114; Vascongadas, 120; Viego, 214; R. Zaragoza, 159; nuevas 152; Española, 278; novisimas, 260; Iberduero 347; 1950, 340; SII, 203; Sevillana, 18950; Feosa pequeñas, 234; Rif, 400; Menora ordinarias, 800; Aznar 233; Hornos 232; Basconia, nuevas, 1.210; Naval, 154; Babcock, 38250; nuevas, 1.265; Euskalduna, 201; Santa Bárbara, 139; Azucarera España, 205; Inmobiliaria Metro, 140; Campa, 187; Telefónicas, 208; Químicas, 308; Resinera, 218; Siga, 93; Nicas, 170; Papelera, 433.

EN SU PROXIMA EXCURSION, DE LA NEGRITA EL JAMON

Señora

Visítanos y verá lo que son precios auténticos de fábrica. El mobiliario de cocina por usted soñado lo encontrará en la fábrica de muebles de

JUAN C. ORTIZ

Vélez de Guevara, J. C.

Paralela a Rey Pastor, junto edificio Parroquia de Valvanera.

**DAVID BROWN**

El tractor INGLÉS de máxima calidad

42,5-HP. - 199.000 Pts.

ENTREGAS INMEDIATAS

Finanzauto, S. A. en toda España

# Nuestro gobernador civil y jefe provincial visitó ayer Ezcaray

## El señor Castilla Pérez presidió en el Ayuntamiento una Asamblea sobre aprovechamiento de aguas

### Extraordinario recibimiento de la villa y Salve en Nuestra Señora de Allende

En la tarde de ayer realizó su primera visita a la industria y típica villa riojana de Ezcaray el Excmo. señor gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Ramón Castilla Pérez, que continúa de este modo su labor constante de información de los problemas agrícolas e industriales de la provincia sobre el propio terreno y en contacto directo y personal con los interesados. Acompañaban a nuestra primera autoridad y jerarquía provincial en su viaje el Ilmo. señor presidente de la Diputación, don Juan Antonio Martínez Bretón; el Ilmo. señor ingeniero jefe de la Delegación de Industria, don Francisco José Lapeña; el subjefe provincial del Movimiento, don Fernando Tejada; el inspector provincial, don Justo Rodríguez; el secretario provincial de Prensa, Propaganda y Radio, don Pedro María Ufano; los vicesecretarios de Ordenación Social y Económica de la Delegación Sindical, don Ángel Loma-Osorio y don Andrés Aceño, respectivamente; el secretario de la Cámara Oficial Sindical Agraria, don Carlos Bonet, y el letrado asesor de la COSA, don Agustín Rebotro.

El señor Castilla Pérez y su séquito llegaron a Ezcaray poco después de las cinco y cuarenta de la tarde, siendo recibidos a la entrada de la villa y frente a las Casas Consistoriales —que ocupan hoy día el magnífico edificio de la real fábrica de tapices y alfombras creada por Su Majestad D. Carlos III— por todo el vecindario, con sus autoridades, en medio de voluteo general de campanas, disparo de cohetes y constantes y fervientes muestras de afecto y simpatía del numerosísimo público allí congregado a la persona de nuestro gobernador civil y jefe provincial.

El alcalde y jefe local de la villa, don Cecilio Valgañón, cumplimentó y dio la bienvenida al señor Castilla Pérez, a quien presentó asimismo todas las autoridades y personalidades allí congregadas, formándose una procesión cívica que, precedida por la banda municipal de música, se encaminó a la ermita donde se rinde antiguo y tradicional culto a Nuestra Señora la Virgen de Allende, ante cuya bendita imagen se cantó una Salve, magníficamente interpretada por los coros mixtos de la Parroquia.

Finalizado el acto religioso,

## Cesión soviética

(Viene de primera página)

la Unión Soviética, África, Asia, América Latina, Europa Occidental y Europa Oriental.

La URSS —siguió Zorin— no se propone dar instrucciones a ningún secretario general adjunto ni que su delegación ejerza influencia sobre él.

Adlai Stevenson, jefe de la delegación norteamericana, comentando la declaración de Zorin declaró que los Estados Unidos se opondrán al concepto de «troika» o a una división ideológica del mundo en tres bloques. Deseo que Zorin no amenace a las Naciones Unidas —agregó— si no le salen las cosas como él quiere.—(Efe.)

### AUSTRALIA: QUE NO PEREZCA BERLÍN

SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS, 13. — El embajador australiano, James Plimmsoll, ha declarado en la Asamblea General que no debe permitirse que perezca Berlín Occidental.

Afirmó que las amenazas soviéticas sobre Alemania han producido la más grave crisis en la historia de las Naciones Unidas y que el terrorismo ruso de «barrer a los países» ha creado una atmósfera de posibilidad de guerra.—(Efe.)

### GHANA PIDE LA EXPULSIÓN DE AFRICA DEL SUR

SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS (Nueva York) 13. — La delegación de Ghana ha preparado una resolución para pedir la expulsión del África del Sur de las Naciones Unidas.—(Efe.)



Vista general de la villa de Ezcaray, que fue ayer visitada por nuestro gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Ramón Castilla Pérez

el señor Castilla Pérez visitó detenidamente las obras del que ha de ser muy pronto magnífico grupo de ochenta viviendas, quedando muy complacido de todo lo que a él se refiere y el ritmo a que se lleva la construcción. También visitó luego las diversas dependencias de Inmáde, S. A., empresa de la madera, que es hoy, sin género de dudas, una de las principales riquezas de Ezcaray. El director gerente de la empresa, al recorrer las amplias naves, fue dando cuenta a nuestro gobernador civil de la producción realizadas que le fueron expuestas talidad hacia la fabricación de pupitres escolares y butacas para salones de espectáculos, en un ritmo máximo y de urgencia que permite hacer frente a la gran demanda de pedidos. Desde los locales y dependencias de Inmáde, el señor Castilla Pérez se dirigió a conocer la empresa de productos de artesanía textil de don Cecilio Valgañón, contemplando largo rato y con todo interés los tradicionales telares y ruecas, así como las bellas obras allí realizadas, que se orienta en su totalidad en profusión. En esta visita, como en la anterior, las preguntas y los datos requeridos por

nuestra primera autoridad se refirieron también a las posibilidades actuales de ampliar mercados y ritmo de producción.

Terminadas las visitas de tipo industrial, nuestro gobernador civil y jefe provincial, don Ramón Castilla Pérez, recorrió las partes más bellas y representativas de la villa, admirando con especial interés palacios y escudos, así como las obras de incalculable valor que se guardan en la Iglesia parroquial.

Ya en el Ayuntamiento, fue obsequiado por el alcalde con un ejemplar dedicado de la historia de Ezcaray y una colección de fotografías de la villa, pasando seguidamente el señor Castilla Pérez a presidir en el salón de sesiones, en presencia de las autoridades y jerarquías provinciales y locales, así como de numeroso público, una Asamblea de extraordinaria importancia destinada a obtener el máximo beneficio del aprovechamiento de las aguas para industriales y agricultores. Con este motivo, el señor Castilla Pérez tuvo sinceras palabras para pedir la decidida colaboración de todos, para resolver un problema que debe de influir en el bienestar y riqueza de la villa, recibiendo en todo momento incansantes muestras de afecto y de cariño, iguales a los que le acompañaron en su recorrido por las calles y fábricas desde la hora de llegada hasta el momento de su marcha.

Antes de partir, el Excmo. señor gobernador y distinguidos acompañantes fueron obsequiados con una copa de vino español, magníficamente servido en la casa solariega de los condes de Torremúzquiz.

mandos y técnicos sindicales se trasladaron a la Delegación de la Delegación Comarcal, las instalaciones de la empresa «Sevillas, S. A.», en las que fue

# Los representantes sindicales de los trabajadores zapatilleros se reúnen en Arnedo

## Visitaron la empresa «Sevillas, S. A.» y adoptaron importantes acuerdos

El pasado día 11 de los corrientes y en cumplimiento de anterior acuerdo, las Juntas de Sección Social de los Grupos «Alpargatero» y «Caucho» de los Sindicatos Provinciales Textil y de Industrias Químicas, se trasladaron a la ciudad de Arnedo, donde habían de celebrar sesión plenaria de dichas Juntas en atención a la industria zapatillera arnedana.

A tal efecto, los vocales provinciales fueron acompañados por el vicesecretario provincial de Ordenación Social, don Ángel Loma-Osorio Uriarte; presidentes de las Secciones Sociales de Textil y de Industrias Químicas, don Víctor Lapresa y don José Faulín, así como por los secretarios de los Sindicatos respectivos y de la Vice-Secretaría de Ordenación Social.

A las cuatro y media de la tarde visitaron los mencionados grupos sociales, junto con los



ron recibidos y cordialmente atendidos por don Alfonso Sevilla y por el jefe de personal de la fábrica, don Juan de la Cruz Zapata, así como por el personal del centro de trabajo.

La visita, minuciosa e interesante, complació extraordinariamente a los representantes sociales, que, a continuación,



se trasladaron a la Delegación de la Delegación Comarcal, las instalaciones de la empresa «Sevillas, S. A.», en las que fue

Ordenación Social y los respectivos presidentes de las Secciones Sociales.

En el curso de la sesión se trataron asuntos del máximo interés, abordándose la cuestión del nivel salarial de los trabajadores, que, en muchos casos, resulta desproporcionado con el aumento experimentado por los índices de producción y por la renta nacional, según expusieron diversos miembros de las Juntas.

El vicesecretario provincial hizo recapitulación de lo discutido a este respecto, señalando que los representantes sindicales no precisarian especial capacidad para limitar su actividad a presentar quejas o peticiones al Estado, aunque esta postura pueda ser conveniente en ocasiones. Para lo que el dirigente representativo sindical ha de contar con la correspondiente capacidad —dijo— es para trabajar en la solución de estos problemas profesionales y sociales mediante la negociación directa y la utilización de las posibilidades que la Ley de Convenios Colectivos le ofrece.

Atendió el vicesecretario al parecer manifestado por notables economistas de que el momento económico nacional requiere reajustes y aumentos salariales como estímulo para la reactivación y a ellos deben aplicarse los Sindicatos con criterio discriminatorio que evite el fenómeno tan temido de la inflación. La estabilización —terminó el vicesecretario provincial— será para los trabajadores el mejor aumento de salarios si sabemos aprovecharla para que todos los incrementos futuros de los jornales sean efectivos y aumenten de verdad el poder adquisitivo de los españoles.

Las Juntas acordaron iniciar el estudio de un convenio colectivo de trabajo que, lo antes posible, será gestionado oficialmente.

A primeras horas de la noche los vocales sociales se reunieron en una cena de confraternidad, repasando seguidamente a sus residencias.

Los grabados recogen un momento de la visita girada a la empresa «Sevillas, S. A.», y un aspecto de la reunión de las Juntas.

S. I. S.

## El vino, como terapéutica, vuelve a ponerse de actualidad

### Se habla de él como de un «nuevo» fármaco, con grandes posibilidades

#### Ejerce una acción estimulante sobre el aparato circulatorio

Por el Dr. Retana Iza

Vendimia y fiesta, en muchas ciudades y pueblos de España. No en vano decía Ortega que el vino es un problema cósmico. Lo que no aclaraba el filósofo es si el problema estaba vinculado, con carácter exclusivo, al cuerpo o al alma de las cosas. De lo que no hay duda es que el vino tiene un valor universal, incuestionable, con sus aspectos positivos y negativos. Tomado en exceso degrada y en su justo medio tiene hasta virtudes curativas, tónicas y estimulantes.

Habla el P. Feijóo, en «El médico de sí mismo» de que, «si a los hombres muy vinosos se les niega el vino enteramente, caen en una notable postración de ánimo y de fuerzas, por lo cual la enfermedad, aunque en sí no sea grave, les rinde y oprime como si lo fuese». Y añade, para remachar el clavo: «Esto se ve aun en los sanos».

Los antecedentes doctrinales, sin remontarnos a ninguna lejána antigüedad, son, como ustedes pueden ver, bastante contundentes. Feijóo no era ningún ignorante y lo que decía tenía por costumbre —casi siempre— decirlo bien.

¿Qué hay de realidad, a la luz de nuestras «modernísimas» concepciones médicas, en todas estas afirmaciones?

### AUMENTA LA FUERZA MUSCULAR

Las virtudes médicas del vino dependen, en primera instancia, de su riqueza en materias orgánicas y minerales; el tanino, los ácidos cítrico, acético y carbónico, la glicerina, las sales, grasas y colorantes, influyen en su actividad fisiológica. El vino ejerce una acción estimulante sobre el aparato circulatorio y sobre el urinario, favoreciendo la diuresis. De igual forma, parece que con el uso moderado del mismo, la fuerza muscular aumenta, aunque el efecto suele ser, por regla general, transitorio.

Desde que Gerión, figura mítica de segunda categoría, introdujo, según cuenta la tradición, la viña en España, el uso y el abuso del vino han ocu-

pado infinidad de personajes y personajillos. Quien más quien menos, tuvo ocasión de poner su cuarto a espadas en el problema, hasta que la farmacopea española dictó las normas oportunas para la elaboración de las tinturas o vinos medicinales. Según los cánones, debe emplearse en elias vino puro; esto es, producto de la fermentación del zumo de las uvas frescas, sin adición de materias extrañas.

Las consideraciones de su época —siglo XVIII— sobre materia tan universal eran reducidas por el P. Feijóo con la siguiente frase: «Muchas cosas que hay en las boticas no confortan, animan y alegran tanto como dos sorbos de vino generoso».

### WINO Y MEDICINA PSICOSOMÁTICA

Parece que caminamos hacia la instauración del vino como terapéutica. Los médicos «amigos del vino» se reúnen, con cierta regularidad, para tratar científicamente de la mejor forma de adaptar el producto de la vid a las necesidades del organismo. Se ha llegado ya a conclusiones definitivas respecto a su empleo. Reco-

mendable en el cólera, escorbuto, paludismo, gripe y otros procesos debilitantes, está contraindicado en el reumatismo articular agudo, lesiones renales, diabetes, gota, gastritis... Se estudia, igualmente, su empleo en enfermedades febriles, con la posibilidad de fallos cardíacos. También en esto es preciso recurrir a Feijóo como al precursor más inmediato y mejor autorizado. «El encerramiento —dice— provocado por el vino, aprovechará a aquellos en que la fermentación sea muy remisa». Y añade: «Muchas veces pelagra más el enfermo por la falta de las fuerzas que por el ardor de la fiebre».

Las actuales tendencias psicosomáticas de la Medicina se inclinan a considerar el vino como un fármaco en potencia. De la íntima y sustancial relación entre cuerpo y alma pueden sacarse conclusiones apropiadas para la aceptación del vino como terapéutica. La influencia benéfica que éste ejerce, estimulando las fuerzas y los recursos «imaginativos» de nuestro alcance, entra de lleno en el más moderno arsenal de la ciencia de curar.

## Mensaje de Juan XXIII al II Congreso Mariano Interamericano

MEJICO, 13.—El Padre Santo Juan XXIII, ha dirigido un mensaje a los participantes en el II Congreso Mariano Interamericano, en el que resalta la devoción del continente americano a su Patrona, Nuestra Señora de Guadalupe. El mensaje fue leído por el cardenal José Garibi y Rivera, arzobispo de Guadalajara (Méjico) y legado pontificio para dicho Congreso, en el acto de clausura, en presencia de los cardenales Caggiano, arzobispo de Buenos Aires, y De la Torre, arzobispo de Quito (Ecuador), ochenta y dos arzobispos y obispos y unos dos mil eclesiásticos

participantes en la gran Asambleable. El augusto Pontífice hace historia de la devoción a Nuestra Señora de Guadalupe, primer Madre y Patrona de Méjico y después de América y de Filipinas. «El sentido histórico del mensaje de la Virgen de Tepeyac —dice el Papa— se hace cada vez más patente, mientras abre sus brazos a todos los horizontes, en un anhelo universal de paz».

A continuación, el augusto Pontífice recuerda pasajes de su último encíclica, en los que recomienda el espíritu de solidaridad que debe reinar entre todos los pueblos para resolver

**NUESTRAS PAGINAS ESPECIALES**  
 «Del Agro y el Ganado» (Miércoles)  
 «Página de la Mujer» (Viernes)  
 «El Teatro y el Cine» (Sábados)

# DEPORTES

## MENESTRA DEPORTIVA

### Los partidos para mañana domingo

Hemos escuchado y leído referencias del partido jugado el jueves en Eibar por el C. D. Logroñés, y en verdad que nos encontramos sumidos en un mar de confusiones. Claro está que lo que no puede justificarse es que se trate de la tercera salida con el mismo resultado (3-0), pues eso de no haber marcado un solo tanto fuera de casa es demasiado significativo. De todos modos, en la crónica que desde Eibar firma Echaluze dice que Arambarri, Rober y Cabezón obligaron al portero Javier, que hizo un buen partido, a emplearse a fondo para contrarrestar sus tiros: que Emilio paró buenos disparos; que Villar estrelló otro en el lateral y, en fin, termina así:

"El Logroñés nos gustó, sobre todo en pases en corto, aunque no sirvieron para nada; pero el conjunto rayó a gran altura y esperamos que pueda llegar muy lejos en esta competición.

El central González, muy bueno con sus laterales; la línea media, Arnedillo Villar, trabajaron incansablemente. En la delantera, Rober, Cabezón y Aldabe.

El juez, señor Osés, con bastante fallos, pero fue imparcial."

Y de esto nada más, pues agua pasada... Pensemos en mañana y en el viaje a Pamplona, donde espera el Iruña, para ver si es precisamente en San Juan donde se inicia esa marcha que augura Echaluze.

El recreación suponemos que se desarrollará mejor con el Elgóibar que lo hizo con el Calahorra, por eso de que no pasará en su ánimo la preocupación de la rivalidad regional. Su posición en la tabla es cómoda y como viene a visitar al colista es posible que lo haga con excesiva confianza, lo que muy bien podría aprovechar los recreacionistas, que saben hacer fútbol y ha llegado ya el momento en que lo transformen en eficaz, para lo que sólo les falta decisión y puntería.

En La Planilla, el Calahorra recibirá con precaución al Euskalduna, que se ha encastrado en la cabecera del grupo tras unas actuaciones de sorpresa, pero los rojillos calahorranos están fuertes y pondrán todo su entusiasmo para suplir esa forma y compensación que aún no han logrado.

Y en cuanto al Alfaro, su viaje a Miranda puede significar una constatación de su poderío, puesto que ambos están empatados a puntos reales y positivos, lo cual quiere decir que los dos son de los que figuran en los primeros puestos de la clasificación, puesto que hay que tener en cuenta los partidos jugados.

LACUESTA

## Toma posesión el nuevo presidente de la Federación Española de Patinaje

### Adjudicación de los premios para Prensa y Radio del Concurso Olímpico 1961

MADRID, 13.—El delegado nacional de Educación Física y Deportes, señor Elola-Olaso, ha dado posesión de su cargo al nuevo presidente de la Federación Española de Patinaje, don Francisco Platen Verdagué.—(Aifil).

### PREMIOS DE PRENSA Y RADIO

MADRID, 13.—Reunido el Jurado compuesto por don Jaime de San Román, secretario del Comité Olímpico Español; don Jaime Campmany, en representación de la Dirección General de Prensa y de la Delegación Nacional de Prensa del Movimiento; don Ramón Melcón, presidente de la Agrupación de Periodistas Deportivos; don Enrique Gil de la Vega, jefe del Departamento de Prensa de la Delegación Nacional de Educación Física y Deportes, y don Antonio Valencia, jefe del Servicio de Divulgación Técnica Deportiva de este Comité Olímpico Español, que había de fallar el Concurso Olímpico 1961 para Prensa y Radio, y leídos los originales presentados para tomar parte en él, acordó por unanimidad lo siguiente:

Primero.—Conceder el premio de cuantía de 10.000 pesetas a la serie de trabajos publicados en el diario "Arriba" por don José María Lorente Toribio.

Segundo.—Conceder dos segundos premios de cuantía de 5.000 pesetas cada uno, a los trabajos publicados en el "Diario de Navarra" por don Mario Echevarría, y en "Marcas" por don Acislo Karag.

## BALONCESTO

### ESTA NOCHE, EL EQUIPO NORTEAMERICANO JUGARÁ EN EL COLEGIO SAN JOSÉ

El Colegio San José de los Hermanos Maristas, que con tanto interés viene preparando a sus equipos de baloncesto, ofrece a los aficionados un interesante partido hoy, sábado, ya que a las ocho de la noche y en el frontón de dicho colegio jugará el magnífico equipo norteamericano de la base aérea de Elizondo, contra el cinco del San José.

La oportunidad no puede ser más grata para los muchos aficionados que este deporte va captando en Logroño, y es seguro que disfrutarán de un bonito encuentro.

Tercero.—Conceder un tercer premio, de cuantía de 3.000 pesetas, a los trabajos publicados en "Metas, de Vigo, por don José Andrade Paz.

Cuarto.—Conceder dos accésits, de cuantía de 2.000 pesetas cada uno, a los trabajos divulgados a través de Radio Sevilla por don Francisco García Montes "Juan Tribuna", y a los publicados a través de la Agencia "Aifil" por don Amadeo Lladós.

El Jurado ha apreciado con satisfacción la calidad general de los trabajos presentados y la medida en que los escritos deportivos han contribuido a la extensión del tema olímpico a través de este concurso, y expresa la apreciación que le ha merecido al artículo presentado por don José María Cagigal, lamentando que, al no ajustarse exactamente a las bases del concurso, no haya podido ser tenido en cuenta entre los premiados.

El acuerdo del Jurado fue ratificado por la Comisión permanente del Comité Olímpico Español, presidido por D. José Antonio Elola-Olaso.—(Aifil).

## CICLISMO

### MANANA, EXCURSION

La Peña Solera del Club Ciclista Logroñés, siguiendo su calendario de excursiones de la presente temporada, prepara para mañana, domingo, día 15, la número cuatro, que comprende el recorrido Lardero, Isalana, Torrejón en Cameros, Villanueva a Ortigosa, con un recorrido de 94 kilómetros, donde se hará alto para almorzar, siendo el regreso por el mismo itinerario, con llegada a ésta sobre las diez de la tarde. La salida será del lugar de costumbre, a las ocho de la mañana.

Bonita excursión para pasar una excelente mañana todos y cuantos aficionados al pedal lo deseen.

### Poblet y Batiz siguen en cabeza en Buenos Aires

BUENOS AIRES, 13.—Miguel Poblet, de España, y Jorge Batiz, de la Argentina, se encuentran en cabeza de la clasificación de los Seis Días Ciclistas de Buenos Aires, cuando se llevan 48 horas.—(Aifil).

## PELOTA

### TRIUNFOS RIOJANOS

### Barberito venció en Vergara, y Nalda-Del Val en Eibar

#### Mañana, en «Las Golondrinas»

Faltaron a la cita en nuestro anterior comentario los resultados registrados el día del Pilar en las canchas del Astelena y Municipal vergarés. Jugaban, como es sabido, tres pelotaris riojanos, que obtuvieron señalados triunfos, aunque el de la reaparición del valiente tricienjo Angel Nalda (con la sociedad de «Mo») fuera por la mínima diferencia, 22-21. Pero es que enfrente tenían nuestros paisanos una pareja muy fuerte, Ar-

caya y Elguea. Con esta aprendizaje triunfo, el ambiente del Astelena estuvo caldeado de emoción. De todas formas, Nalda se salió con la suya, lucióse en su reaparición, que es lo que el muchacho quería.

Las emociones continuaron en el segundo encuentro, que tuvo color de rojo subido por las caprichosas y fuertes alternativas del tanteador. Juzaron Ferrnín y Berasaluce contra Mendizábal e Iruarte. Ganaron éstos por 22-20. Pero sudores les costó, ya que después de una aparente fácil victoria con un favorable 10-2, fueron alcanzados a 15, y desbordados, 17-15 y 20-19, de donde arrancaron decididos a la meta.

En Vergara triunfó Barberito (con la soberbia colaboración de Azcárate) sobre los hermanos Arriarán, por 22-14. La pelea fue muy movida, con numerosas igualadas. Destacó Arriarán II, pese a perder, y el jugador en méritos Azcárate y Barberito. El «tres palos» acusó al final mal de manos, dolencia que desde hace mucho tiempo tiene al toronado mondrazonés más tiempo en el «taller de reparaciones» que en la cancha.

En el segundo partido, Boli-naga y Gallastegui II se impusieron, 22-12, a Zurdo de Mondragón y Astarloo. Por último, Echave IX y Garmendia ganaron, 22-19, a Urien y Garay.

### MAÑANA EN EIBAR

## Frontón Las Golondrinas

### ALBERITE

Mañana, domingo, a las 4 GRANDES PARTIDOS Rodríguez contra Zapatero A continuación: RUIZ y PALACIOS contra BENITO y ZAPATA Autobús, a las 3:30 tarde.

## ESPECTACULOS

### CINE

#### EL COLOSO DE RODAS

Cine Avenida

Narración de aventuras que toma por motivo la construcción del coloso de Rodas—una de las maravillas del mundo antiguo—y las intrigas políticas de los moradores de la isla.

La trama argumental, prodigiosa en peripecias, luchas, suplicios, etc., contiene la puerilidad y convencionalismos propios del género y resulta algo confusa en su exposición y desarrollo, pero entretiene.

Esto aparte, el empeño y cuidado mayores del realizador, Sergio Leone, se han dirigido a lograr un film de gran espectáculo.

En este aspecto, el empeño está ampliamente logrado. Abundan los movimientos de grandes masas, los escenarios de grandiosidad impresionante y los efectos especiales, todo ello resuelto con espectacularidad y acierto, destacando el marromoto final que destruye la ciudad e incluso la colosa estatua.

En la interpretación, ajustada a la índole de la cinta, destacan Rory Calhoun, Lea Massari, Conrado San Martín, Angel Aranda y Georges Marchal.

Una excelente fotografía y un vistoso colorido completan los aciertos del film.

### LOS SIETE MAGNIFICOS

Cinema Diana

Dentro del género del «western», se ha infundido al relato cierta originalidad argumental, que lo aparta de las características y los escenarios habituales. Además, toda la primera parte de la cinta—mientras se relictan y reúnen los siete pistoleros que luego han de entrar en acción—es un afinado estudio descriptivo de caracteres, que se logra sin que la narración pierda su pulso y unidad.

Después, la película toma un ritmo ágil y movido que culmina en la gran pelea contra los bandoleros.

La realización de John Sturges es excelente, y magnífica—como el título de la cinta—la interpretación de Yul Brynner, perfectamente secundado por Eil Wallach, Steve McQueen, Charles Bronson, Robert Vaughn y Horst Buchholz.

También la fotografía y el color son de buena calidad.

### EL SECRETO DE LOS HOMBRES AZULES

Teatro Moderno

Aventuras en el desierto africano, a principios de siglo. Todo se reduce a una serie de peripecias entre hombres primitivos, sin más ley que la fuerza. Pese a la abundancia de luchas y violencias, la acción resulta inusual en exceso.

La autenticidad de tipos y escenarios naturales de África, en lugares que atraen por su belleza, resaltados por el color, son casi su único atractivo y en este aspecto, la cinta entretiene a ratos.

La dirección de Edmon Azoulay se ajusta a las características de la producción y en la interpretación destacan Maspere Dawn—la feliz protagonista de «Orfeo Negro»—y Lex Barker, junto a Rafael Luis Calvo, Odette Versols y Frank Villard.

## LA OPENSIVA DEL «FIVE O'CLOCK TEA»

La primera ofensiva al chocolate surgió en España—ya está visto que sin resultado práctico alguno—cuando aquel del «five o'clock tea», tardes del Palace, cigarrillos ingleses, orquesta de «zánganos», vales vieneses, con su hora absolutamente insólita para nuestras costumbres—las cinco de la tarde—y con unas pastas pequeñas y remolgueras, que trataban, sin duda, de disipar la fama de los mojoneros de Doña Mariquita.

—Yo a esta hora—decía alguna de las elegantes de entonces—no tengo aún ganas de merendar.

A lo que respondía otra, más sabedora de las prácticas internacionales:

—El té se toma siempre a las

## CONTRACANCHA

### El fútbol regional

#### ESTARÁ PRESENTE EN NUESTRA CAPITAL MAÑANA, DOMINGO, EN TRES PARTIDOS

Nos referimos primeramente al más importante, al de Primer Regional, que entre Balmansalvo y Alesves se librará en Las Gaunas a las once y media de la mañana.

Separados en la clasificación por un solo punto—por delante el «Balsa»—y arrastrando el visitante dos puntos negativos recientemente endosados por el La Calzada, hemos de ver cómo el Alesves salta a Las Gaunas dispuesto a resarcirse de esta pérdida a costa del equipo local. Claro que el Balmansalvo, actualmente con un positivo, no puede dejar la excelente posición que ostenta en la tabla de la clasificación.

Aunque de pronóstico favorable a los blancos, no podemos olvidar que el equipo de Villafra supo, en su debut en esta categoría, o sea en su primer partido de la competición, vencer al Izarra, de Estella, todavía con reminiscencias de la categoría nacional que acababa de abandonar.

También a las once y media, en el campo de Les Chiribitas, tendremos un interesante partido juvenil entre Tardío y Mirandés, y a las cuatro de la tarde, en ese mismo escenario, veremos frente a frente a Berceo y Balmansalvo, en juveniles

## Más de 5.000 toneladas de chocolate nos tomamos actualmente los españoles

### ¡Y decían que era un producto que se había quedado fuera de las costumbres de hoy

### No tuvo otro momento difícil que cuando Londres nos sirvió el primer té completo

Por Fernando Castán Palomar

Es un asombro saber que en España existen hoy setecientas treinta y cuatro fábricas de chocolate, con una producción de más de cinco mil toneladas. Sorprenden estas cifras al cabo de tanto decirnos que ésta era la gran merienda de nuestros antepasados, pero que hoy todo se nos va en tortitas calientes, en emparedados y en telen con limón. Una escritora, a quien yo admiro mucho, trató hace poco tiempo de «La dramática inferioridad del chocolate», y era aquella página impreso como un remover el último panecillo para incorporar nada más que al pasado y declararlo objeto museal. Y después de todo eso, resulta que seguimos repapiándonos de chocolate ni más ni menos que cuando en los estrados de las casas grandes del siglo XVIII humeaban las jicaras de Mechocacán, con el aromático chocolate de Guajaca.

La actual abundancia de fábricas, distribuidas por distintas provincias españolas, pero principalmente en Guipúzcoa, Barcelona, Santander, Alicante y Valencia, viene a la inconsciente demostración de que los adictos al chocolate siguen siendo muchísimos y que lo consideran tan rico y tan confortante como para echarse al cuerpo en cantidades masivas.

La actual abundancia de fábricas, distribuidas por distintas provincias españolas, pero principalmente en Guipúzcoa, Barcelona, Santander, Alicante y Valencia, viene a la inconsciente demostración de que los adictos al chocolate siguen siendo muchísimos y que lo consideran tan rico y tan confortante como para echarse al cuerpo en cantidades masivas.

### LA OPENSIVA DEL «FIVE O'CLOCK TEA»

La primera ofensiva al chocolate surgió en España—ya está visto que sin resultado práctico alguno—cuando aquel del «five o'clock tea», tardes del Palace, cigarrillos ingleses, orquesta de «zánganos», vales vieneses, con su hora absolutamente insólita para nuestras costumbres—las cinco de la tarde—y con unas pastas pequeñas y remolgueras, que trataban, sin duda, de disipar la fama de los mojoneros de Doña Mariquita.

—Yo a esta hora—decía alguna de las elegantes de entonces—no tengo aún ganas de merendar.

A lo que respondía otra, más sabedora de las prácticas internacionales:

—El té se toma siempre a las

### CONTRACANCHA

#### El fútbol regional

#### ESTARÁ PRESENTE EN NUESTRA CAPITAL MAÑANA, DOMINGO, EN TRES PARTIDOS

Nos referimos primeramente al más importante, al de Primer Regional, que entre Balmansalvo y Alesves se librará en Las Gaunas a las once y media de la mañana.

Separados en la clasificación por un solo punto—por delante el «Balsa»—y arrastrando el visitante dos puntos negativos recientemente endosados por el La Calzada, hemos de ver cómo el Alesves salta a Las Gaunas dispuesto a resarcirse de esta pérdida a costa del equipo local. Claro que el Balmansalvo, actualmente con un positivo, no puede dejar la excelente posición que ostenta en la tabla de la clasificación.

Aunque de pronóstico favorable a los blancos, no podemos olvidar que el equipo de Villafra supo, en su debut en esta categoría, o sea en su primer partido de la competición, vencer al Izarra, de Estella, todavía con reminiscencias de la categoría nacional que acababa de abandonar.

También a las once y media, en el campo de Les Chiribitas, tendremos un interesante partido juvenil entre Tardío y Mirandés, y a las cuatro de la tarde, en ese mismo escenario, veremos frente a frente a Berceo y Balmansalvo, en juveniles

cinco de la tarde. Es la hora de Londres. Además, el té no resulta empachoso como el chocolate. «Entra» sin ganas.

La señora que no se avenía con el horario de meriendas de Londres, ni tenía por qué aceptarlo tan de rondón, se bebía su té, como si tuviera dolor de estómago, y se guardaba las pastas en el bolsillo—con mucho disimulo, eso sí—para comérselas más tarde.

En aquel momento, en aquel momento en que la moda ponía su foco sobre la taza de té, el chocolate pareció venir a un difícil trance. Todavía en algunas ciudades se elaboraba el chocolate a brazo—yo conocí en Zaragoza una de esas fábricas—y en todas, mecánicas o no, la alarma fue imponente.

—Si los españoles—decían—vamos a merendar té en lugar de chocolate, nuestra industria se va a ver perdida.

Por fortuna, no pasó aquello de ser un susto, al aire de los compases de «La princesa del dólar» y el público no desdijo enteramente el chocolate, con sus bizcochos y su vaso con azucarillo. Y aunque hubo quien se dio al «té completo» o al café con leche y con media tostada, el prestigio del chocolate no experimentó merma de consideración. Y actualmente caña una merienda lo que le viene en gana, sin atenderse a ninguna especial moda exótica, y lo mismo que se consumen tantas toneladas de chocolate, hay que suponer que el mercado de paquetes de té ofrezca una cifra también fabulosa.

### ESCASAS CHOCOLATERIAS SUPERVIVIENTES

Lo que sí ha disminuido considerablemente en toda España ha sido el número de chocolaterías. En las más de las ciudades no queda ninguna. En Madrid, un par de ellas. Se las han tragado las cafeterías. O quizá fueron ya desapareciendo un poco antes, como las horchaterías que en invierno eran tiendas que prestaban o como los tuppis donde el café costaba tres perras chicas.

La chocolatería más famosa que hubo en España fue la de Doña Mariquita—acabo de aludir a ella—en la madrileña calle de Alcalá. Cerró sus puertas allá por el año 1935. Como establecimiento público había comenzado su vida en 1849. Pero ya antes eran famosas los mojoneros de Doña Mariquita, una señorona peliblanca y marfilada, que invitaba a merendar a sus amistades y les hacía servir chocolate con unos bollos que en ninguna parte los había igual. Doña Mariquita tenía una fastuosa colección de modelos de chocolateras, moldes rizados, salvillas de plata para presentar los postillos... Sus aristocráticas amistades la animaron al negocio de una chocolatería pública. Ella accedió. Y desde entonces el salón romántico de Doña Mariquita fue lo más elegante de Madrid y no había forastero de categoría que no acudiera allí a tomar chocolate, para poder decir al regreso a su ciudad: «He estado a merendar en la chocolatería de Doña Mariquita».

Que era casi tanto como contar que había asistido a una recepción en Palacio.

Las pocas chocolaterías subsistentes no tienen aquel empaque ni aquel ringorringo. Son más bien establecimientos modestos y un poco bohemios. Pero no es desdichado su contribución al consumo de chocolate. Aunque sea en pequeña parte, ayudan a mantener esas voluminosas cantidades que de este producto salen de las fábricas. Unos dos mil millones de pesetas supone hoy la producción de chocolate en España. ¡Y decían que, tanto para el desayuno como para la merienda, era algo que había venido muy a menos!

## El secretario de Comercio de EE. UU. llegará el lunes a España

MADRID, 13.—El secretario de Comercio de los Estados Unidos, señor Luther H. Hodges, viene a España para una visita de dos días.

Su llegada está prevista para el próximo lunes, día 16, a las doce y media, por la base conjunta de Torrejón de Ardoz, en un avión militar procedente de Alemania Oriental. Acompañan en este viaje al señor Hodges el subsecretario adjunto de su Departamento de Comercio, señor Herbert Klotz; el senador de Wyoming, señor Mac Gee, y cuatro miembros de la Cámara de Representantes, señores Gallagher y Bony, de la Comisión de Asuntos Exteriores de dicha Cámara, y Hemphill y Curtin, de la Comisión Interestatal y Exterior del mismo organismo legislativo.

En el programa de la estancia del señor Hodges en Madrid se incluyen visitas de cortesía a los ministros de Asuntos Exteriores y de Comercio españoles, en la tarde del lunes, y a los ministros de Hacienda y de Industria en la mañana del martes. Este mismo día, los ministros españoles de Comercio y de Industria ofrecerán un almuerzo en honor del ilustre huésped, y la noche anterior el grupo norteamericano de la Cámara de Comercio de los Estados Unidos en Madrid, conjuntamente con las Cámaras Oficiales españolas de Comercio e Industria ofrecerán una cena al señor Hodges y séquito.

Se cree que a esta cena asistirán los ministros españoles de Comercio y de Industria, secretario general del Movimiento, de Agricultura y el señor Gual Villalbi, además de altas representaciones de ambas Cámaras y de otros organismos. El día de la llegada del secretario norteamericano, el encargado de Negocios de la Embajada de los Estados Unidos en Madrid, R. Robert H. Mac Bride, dará una recepción en su honor a última hora de la tarde.

El señor Hodges emprenderá viaje de regreso en avión a Nueva York el mismo día 17 por la tarde, partiendo del aeropuerto de Barajas.

### MISTER LUTHER HODGES, EN FRANCFORT

FRANCFORT, 13.—El secretario norteamericano de Comercio, Luther Hodges, que después de su visita a Alemania se trasladará a España, ha puesto de relieve que los Estados Unidos tratan de abolir su déficit en la balanza de pagos intensificando las exportaciones.

Ha llegado a esta ciudad, en ruta a la Exposición Industrial de Berlín, que se inaugura el sábado. Deseamos hacer cuanto podamos—dijo en un almuerzo en la Cámara Norteamericana de Comercio en Alemania—para impedir una política comercial restrictiva.

## No hay sancionados

MADRID, 13.—En la Real Federación Española de Fútbol no se ha recibido ningún acta arbitral de los partidos jugados ayer en Primera y Segunda División en que conste expulsión o amonestación, a ningún jugador de los que actuaron en las jornadas del miércoles y jueves.—(Aifil).

### HOGAR DEL APRENDIZ CONVOCATORIA

Se recuerda que, al objeto de tratar asuntos de interés relacionados con el deporte y estudiar las posibilidades de federar un equipo de fútbol, se convoca a todos los jugadores del equipo, socios del Hogar y productores de 14 a 21 años que lo deseen, a la reunión que tendrá lugar hoy, sábado, a las 8:30 de la tarde, en el Hogar del Aprendiz, Mayor, 48, primero.

### EL SENOR

#### Don Carmelo Sáinz Beltrán de Heredia

Maestro nacional de «Los Boscos» FALLECIO EL DIA 12 DEL ACTUAL A LOS 40 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

La Institución Educativo-Social «Los Boscos». Director y Maestros del Grupo Escolar, participan a los padres de los alumnos de este Centro y amigos de la Obra tan sensible pérdida, rogándoles asistan a los actos de continuación se indican, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 14 de octubre de 1961. Iglesia Parroquial.—Santa Teresita. Funeral y Misa de Réquiem.—HOY, SABADO, a las DIEZ.

El funeral en «Los Boscos» se celebró ayer, a las 12. Casa mortuoria.—Queipo de Llano, 6.

# INAUGURACION DE CURSO

en la  
Escuela de Estudios Penitenciarios

## Presidió el ministro de Justicia

MADRID, 13.—Esta mañana ha sido inaugurado el curso académico 1961-62 en la Escuela de Estudios Penitenciarios, bendecida por el Padre Peiró en el anexo de la Prisión Provincial de hombres, en Carabanchel. Presidió el acto el ministro de Justicia, señor Turmerdi, al que acompañaban el subsecretario del Departamento, señor Oreja Elósegui; directores generales de Prisiones, señor Herreros de Tejada; de Justicia, don José González; de Asuntos Eclesiásticos, señor Puigdollers; fiscal del Tribunal Supremo, señor Alamillo, y presidente de la Audiencia Territorial, señor Samaniego, así como los jefes de los servicios de Prisiones y el profesorado de la escuela.

Después de la bendición se celebró un acto académico. El secretario de la escuela, señor Tomás, leyó la Memoria del curso anterior, y el jefe de estudio, don Mariano Puigdollers, pronunció un discurso sobre los planes de enseñanza en la citada escuela.

A continuación, el director de Prisiones, señor Herreros de Tejada, expuso el concepto moderno de la pena y las grandes diferencias que existen con el que había antes. El fin principal de la reforma ha sido el de la recuperación, reeducación del hombre caído, buscando la eficacia de los valores humanos, lo que ha obligado —porque un Estado sin leyes penales no puede subsistir— a nuevas orientaciones de la ciencia penitenciaria. Los establecimientos penales exigen ahora funcionarios idóneos.

Expuso después los antecedentes de la Escuela Penitenciaria desde que fue creada en 1844. Añadió el director general de Prisiones que la escuela debe ser una conjunción armónica entre el profesorado, los organismos directivos y los alumnos para conseguir unos principios humanitarios y religiosos a base de la justicia y de la caridad.

Audió después al último decreto de indulto que demuestra la fortaleza, templanza y caridad de la obra del Gobierno de Franco, y agregó que esta inauguración es un acto más de la veinticinco conmemoración de la elevación a la Jefatura del Estado del Caudillo de España. Fue largamente aplaudido.

Cerró el acto el ministro de Justicia, don Antonio Turmerdi. Comenzó diciendo que culmina en estas horas una importante etapa del desarrollo de la Escuela de Estudios Penitenciarios. La institución ha

atravesado un largo proceso de perfectibilidad. El simple hecho de que la escuela haya subsistido a través de las mutaciones políticas y sociales nos la revela como institución necesaria. El tema de la formación profesional de los funcionarios penitenciarios viene siendo objeto de estudio y de considerable atención en las áreas nacional e internacional. En todos los Congresos se lleva un temario para el estudio del reclutamiento de los funcionarios penitenciarios y de su educación y formación profesional y científica.

La progresiva evolución de las ideas penales procede de la de los sistemas penitenciarios. Al compás de nuestra evolución penalista se ha operado una profunda transformación en el tratamiento penitenciario.

Con anterioridad a la creación del Cuerpo de Prisiones, las cárceles se hallaban a cargo de los llamados «guardadores y carceleros». Esto desaparece al crearse el Cuerpo de Funcionarios de Prisiones, frente a una moderna concepción del funcionario penitenciario.

Luego se refiere el ministro de Justicia a la superioridad moral que debe conjuntarse con la fortaleza física, y añade que es necesario el esfuerzo y la cooperación de todos en el camino trazado para mejorar la formación de los funcionarios penitenciarios hasta alcanzar el nivel que exige la completa función que tienen confiada.

Durante la Cruzada, el Jefe del Estado nos señaló las líneas de todo un nuevo programa penitenciario que habría de basarse en el respeto del hombre y en la redención moral del delincuente.

Grandes aplausos subrayaron las palabras finales del ministro de Justicia.

# ¿quién brinda con coñac FELIPE II



PREMIOS CONCURSO  
PREMIOS CONCURSO  
PREMIOS CONCURSO

## En un 80 por 100 aumentaron las instalaciones telefónicas en España en los últimos seis años

### Pese a ello, ocupamos el trece lugar entre los países europeos

#### Hay gran falta de teléfonos en muchos núcleos urbanos y en donde los hay se utilizan con prudencia por razones económicas

El teléfono, medio indispensable de comunicación en los tiempos actuales, constituye todavía en España una aspiración no lograda por muchos de sus habitantes, cuyas solicitudes se alinean en largas y numerosas listas en las oficinas de la Compañía Telefónica. Ello pese al enorme incremento de las instalaciones registradas en los últimos veinticinco años que ha supuesto el paso de 13.200 teléfonos por cada mil habitantes a 537. Pero todavía con esa cifra ocupamos el trece lugar entre los países europeos, de los que únicamente superamos a Grecia, Portugal e Irlanda. Era mucho, desde luego, lo que quedaba por hacer en este aspecto desde los años anteriores a nuestra guerra de Liberación. Y el cataclismo bélico supuso, además, un grave retroceso con la destrucción de muchas centrales y tendidos.

Sin embargo, el teléfono ha dejado de ser desde hace bastante tiempo un signo de comodidad para convertirse en elemento utilitario de primer orden. Es, como la electricidad, el gas y el agua, un servicio común a todas las clases sociales y totalmente necesario en estos tiempos de ritmo de vida tan acelerado. Asimismo, es factor que cuenta para medir el nivel de vida de un país. Ello obliga a un mayor esfuerzo por parte de la Compañía y para bastantes personas es discutible el que lo esté realizando en la medida necesaria.

Los últimos datos estadísticos evidencian que hemos pasado de 981.368 teléfonos instalados en el año 1954 a 1.779.314 en 1960. Es decir, que en dicho período se han incrementado las instalaciones en el 81 por 100. Pero hay que contar con que dichas instalaciones no se distribuyen de manera uniforme por todo el territorio nacional. Lo mismo sucede en otros países, pues es lógico que la mayor concentración telefónica se registre en las grandes ciudades. Así ocurre en Madrid,

Barcelona, Valencia y Bilbao; reúnen ellas solas el 44 por 100 de los teléfonos instalados en toda la nación. Como en Italia, por ejemplo, con sus cuatro capitales más importantes —Milán, Roma, Turín y Génova—, que absorben el 46 por 100, aumentan los italianos nos llevan ventaja apreciable en densidad telefónica.

**APRETADA CONCENTRACION QUE ENCARNECE EL TELEFONO**  
Del mencionado porcentaje de concentración telefónica se deduce claramente que existe, fuera de las ciudades citadas, una gran falta de instalaciones en el resto del país. Ello es comprobado en un estudio realizado por el Consejo Económico Sindical, en el que se pone de relieve que la escasez del servicio en muchos núcleos urbanos obliga a la compañía a una elevación de tarifas en las capitales mencionadas, puesto que supone mayores beneficios al ser en aquellas más frecuente el uso del teléfono. Lo que no sucedería si la densidad telefónica hubiera alcanzado más alto nivel y una distribución más uniforme. De lo que resulta que el servicio telefónico es todavía caro en España en aquellas capitales donde mayor uso puede hacerse del mismo, obligando al usuario a utilizarlo con bastante mesura, en comparación a otros países europeos.

**DECRECEN LAS CONFERENCIAS A TENOR DEL AUMENTO DE LAS INSTALACIONES**  
El aumento de la utilización del teléfono en nuestro país se refleja especialmente en el número de conferencias celebradas, tanto en el orden urbano como en el interurbano e internacional, pues hemos pasado de un total de 743 millones de llamadas en el año 1954, a 117 en 1959. Pero aún nos encontramos muy por bajo en este aspecto de bastantes países del continente europeo. Y es significativo el hecho de que el incremento de conferencias celebradas por cada teléfono ha ido decreciendo a tenor del aumento de las instalaciones. Ello se explica porque, pese a todo, la instalación de teléfonos ha

## Actividades gubernamentales:

# Franco preside la reunión de la Comisión delegada de Asuntos Económicos

MADRID, 13.—Bajo la presidencia de S. E. el Jefe del Estado se ha reunido en el Palacio de El Pardo la Comisión delegada de Asuntos Económicos para examinar diversas cuestiones de su competencia.

### El ministro de Asuntos Exteriores

SEVILLA, 13.—El ministro de Asuntos Exteriores, don Fernando María Castiella, ha inaugurado, en el Archivo General de Indias, una exposición documental sobre el descubrimiento de América y los viajes colombinos, las tierras descubiertas, la inicial organización eclesiástica americana, colonización, botánica indiana, heráldica, autografía, etc., como último acto de los organizados con motivo de la Fiesta de la Hispanidad.

### El ministro de E. Nacional

#### ACTO ACADÉMICO EN TELDE (CANARIAS)

LAS PALMAS DE GRAN CANARIA, 13.—El ministro de Educación Nacional, don Jesús Rubio, ha presidido un acto académico celebrado en el Instituto Laboral de Telde.

El ministro fue recibido a su llegada por el alcalde de la ciudad, señor Alvarez Cabrera, y Ayuntamiento en corporación, así como por el director del Centro y Claustro de profesores. La banda de música municipal interpretó el Himno Nacional. Los alumnos, que se hallaban formados en el patio, acudieron a la presencia del señor Rubio con grandes aplausos.

La sesión se celebró en el salón de actos del Instituto, que se hallaba abarrotado de público. Con el ministro ocuparon asientos en la presidencia los directores generales de Enseñanza Laboral y Universitaria, gobernador civil, presidente del Cabildo Insular de Gran Canaria, rector de la Universidad

de La Laguna, director del Instituto e Inspector jefe de Enseñanza Media.

Tras unas palabras del director del Centro, señor Puliado Castro sobre la estructuración y ordenación de los Institutos Laborales, habló el director general de Enseñanza Laboral, señor Reyna, quien expresó su satisfacción por asistir a la puesta en marcha de nuevos servicios docentes tan modernos y completos.

Hizo uso de la palabra seguidamente el ministro de Educación Nacional.

### El ministro de I. y Turismo

MADRID, 13.—El ministro de Información y Turismo, don Gabriel Arias Salgado, ha recibido en su despacho oficial a la

Comisión organizadora del Congreso Internacional de Agencias de Viajes que se celebrará en la Costa del Sol —Málaga y Torremolinos— del 18 al 24 próximos. El señor Arias Salgado prometió su asistencia al acto de apertura, que se realizará en el Teatro Cervantes de la capital andaluza.

También fue visitado por el ministro secretario general del Movimiento y delegado nacional de Sindicatos, don José Solís Ruiz, quien presidirá con toda seguridad, la clausura del Congreso. Los temas de discusión y trabajo señalados para tan importante reunión de la F.I.A.V. son: «Transportes por carretera», «Marítimos», «Aéreos», «Ferrocarriles», constitución de un fichero central de hoteles y creación del «World Body» o «Parlamento Mundial» de Asociaciones de Agencias de Viajes.

## LA MUCHA CIENCIA CONDUCE A DIOS, PESE AL ATEISMO DE KRUSCHEV

Transcribimos la siguiente crónica publicada en el diario «ABC» el día 9 de actual:

ROMA, 9. (Crónica de nuestro corresponsal). — Después de los exabruptos de paz del Romano Pontífice, reiterando su ateísmo y su incredulidad en la Divina Providencia, cabe repetir hoy, actualizándola, la famosa máxima de Ruggero Bacone, el admirable patriarca del «Método experimental»: «preconizando hace casi seis siglos que la época ciencia aleja a Dios y la mucha ciencia a Dios reconduce». Este mismo postulado, riguroso y auténtico, ha encontrado recientemente una confirmación nueva en un volumen que el más grande matemático existente, el sucesor de Einstein en el sillón del Instituto de Francia, Francesco Severi, ha escrito con objeto de demostrar cómo la investigación científica moderna no sólo no contrasta con la religión, sino que sirve a reforzar sólidamente la fe y la categórica creencia en Dios. Y en esa obra se afirma con razonamientos superiores que lo antieatístico en esta hora es el materialismo ateo, de tal manera que el comunismo resumirá en un caso, que fatalmente se tendrá que producir, el acabamiento de los mayores errores de varios siglos, y fundamentalmente del racionalismo, el humanismo, el idealismo, el positivismo y, como último eslabón de la oxidada cadena, el materialismo científico que hace enorgullecerse a Kruschew, con petulancia diabólica, de no creer en Dios, porque su soberbia no le permite creer más que en sí mismo.

Cierto que ante la genial figura de Francesco Severi —el hombre de ciencia único y universal, muerto Einstein— las petochadas del pirotécnico Nikita sólo sirven para mejor reflejar el turbio pozo de su feo ignorancia. Pero, además, y a mayor abundamiento, Werner von Braun ha dado una respuesta más que categórica al lector italiano de una difundida revista que le preguntaba si era cierto que la ciencia destruye la fe en Dios. Y ha dicho textualmente: «Hoy más que nunca nuestra supervivencia depende de nuestra adhesión a los principios morales. Sólo la ética decidirá si la energía atómica será una bendición para la Tierra o conducirá a la total destrucción del género humano. ¿De qué cosa deriva nuestra aspiración a un comportamiento moral? Retengo que dos sean las fuerzas que nos guían. La primera es la fe en el Juicio Universal, cuando cada uno de nosotros deba rendir cuentas del uso que ha hecho de aquel

gran don de Dios que es la vida. La otra es la fe en la inmortalidad del alma, que en el Juicio Final recibirá la recompensa o la pena que se merece. La fe en Dios y en la inmortalidad nos da la fuerza y la guía ética que son necesarias para todas las acciones de nuestra vida cotidiana».

Y no contento con esta afirmación, Von Braun añade: «En nuestra moderna civilización muchos parecen considerar que la ciencia haya convertido, en cierto modo, en anacronísticas o superadas similares ideas religiosas. Sin embargo, yo creo que la ciencia reserva reales sorpresas a los escépticos. Por ejemplo, la ciencia nos dice que en la Naturaleza no hay nada, ni siquiera la más microscópica partícula, que se disuelva sin dejar huella. Reflexionar unos momentos y vuestras opiniones sobre la vida cambiarán. La ciencia ha demostrado que nada puede ser destruido completamente; la Naturaleza no conoce la extinción; conoce sólo la transformación. Ahora, si Dios aplica este fundamental principio a las más minúsculas e insignificantes partículas del Universo, ¿no es lógico que El aplique el mismo principio a la obra de arte de su creación que es el alma del hombre? Yo creo que sí. Y todo lo que la ciencia me ha enseñado —y continúa enseñarme— refuerza mi fe en la continuidad de nuestra existencia espiritual después de la muerte. Nada desaparece sin dejar huella». No hay que decir que Nikita Kruschew con estas palabras está perfectamente batido.

Por otra parte, Juan XXIII, cuando el vuelo de Gagarin, había dictado unas palabras elocuentes que se resumen en pocas líneas: «El hombre no crea, descubre; encuentra las energías, las leyes, los secretos que Dios, en la creación del mundo, ha puesto al alcance de sus manos. Dios le ha invitado a descubrirlos para mejor conocerle y mejor servirle. El progreso técnico, cuando se interpreta en su más profundo sentido, sólo hace que el hombre calga de rodillas para adorar a Dios».— J. C. C.

## El centenario del nacimiento del inventor de la taquigrafía española

### Campeonato de taquigrafía y estatua del inventor en el Retiro

MADRID, 13.—Con un campeonato de taquigrafía se han iniciado esta tarde, en la Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, los actos conmemorativos del II centenario del inventor de la taquigrafía española, don Francisco de Paula Martí.

Con el presidente de la entidad, don José Luis García Brocara, ocuparon la presidencia

don Vicente Lastanosa y don Carlos Anglada Sánchez, por el Cuerpo de Taquígrafos de las Cortes Españolas; doña Concepción Forcel Lacuadra, por el profesorado oficial; don Gregorio Balagué Más, por la Academia de Taquigrafía de Barcelona; don Conrado Miguel Carrera, por la Academia de Taquigrafía de Tarragona; don Juan Alarcón Sánchez, por la Federación Taquígrafa Española; don Luis Roca Gisbert, por la Unión Taquígrafa Valenciana; doña Concepción Mateu, por la Escuela Municipal de Taquigrafía de Játiva, cuna de Martí, y don Francisco Galindo Quiroga, por la Escuela Especial de Taquigrafía de la Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País.

El ejercicio del concurso, de diez minutos de duración, señalado en las velocidades de 150 a 170 palabras por minuto, fue dictado por el redactor del «Boletín Oficial de las Cortes Españolas» señor Anglada, y resultó a una media de 164 palabras por minuto.

Se proclamó campeón don César Clemente Bolado, y subcampeón, don Juan Antonio Pérez-Campanero, ambos redactores de la Agencia «Tef». Fue concedido un accesoit al también redactor de la misma Agencia don Manuel Novillo.

Hecha la proclamación, fueron entregados los diplomas y premios correspondientes por el presidente de la Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, señor García Brocara.

Los actos continuarán mañana, en que será inaugurado un monumento al inventor de la taquigrafía española en el Parque del Retiro.

## VII Asamblea de la Unión Internacional de Tabaqueros en Madrid

MADRID, 13.—El acto de apertura de la VII Asamblea de la UNITAB (Unión Internacional de Tabaqueros) ha sido presidido por el secretario general de la Organización Sindical, don Francisco Jiménez Torres, en representación del ministro secretario general del Movimiento y delegado nacional de Sindicatos. Las sesiones se desarrollarán hoy y mañana en la sede central de los Sindicatos españoles y en ellas toman parte representaciones de Alemania, Austria, Francia, Italia, Suiza y de nuestra nación.

Junto al señor Jiménez Torres tomaron asiento el presidente de la UNITAB, Herr Sessler, y diversas jerarquías sindicales españolas. El señor Chust, representante de los cultivadores de tabaco, dio la bienvenida a los asambleístas y seguidamente pronunció unas palabras, también de bienvenida, el secretario general de la Organización Sindical, quien hizo a continuación un elogio de la tarea que lleva a cabo el señor Rein Segura al frente del Servicio Nacional de Cultivo y Fermentación del Tabaco. Finalmente, el señor Sessler, presidente de la UNITAB, dirigió un saludo a los congresistas, iniciándose seguidamente las sesiones de trabajo de la Asamblea.

ADMN.	1561
GERENTE	1572
REDACCION	1537
DIRECTOR	1598

## La «Paz de 1961» para Mons. LIGUTTI

WASHINGTON, 13.— Monseñor Ligutti, director del Departamento de Asuntos Internacionales de la Conferencia Católica de Estados Unidos para la Vida Rural, ha sido condecorado con la distinción por la paz de 1961 por parte de la Asociación Católica para la Paz Internacional.

La entrega oficial de la alta distinción, reservada para el ciudadano americano que haya contribuido mayormente a la difusión de los principios cristianos de justicia y caridad en la vida internacional, se efectuará en la tarde del sábado 21 de este mes, en el curso de una reunión.

Monseñor Ligutti ha sido elegido por su infatigable actividad y fructífero contacto con los pueblos de todo el mundo

# El teatro y el cine

## Los famosos se visitan



MADRID. — El famoso jugador de fútbol Alfredo Di Stéfano ha visitado en los estudios cinematográficos donde se rueda "Pecado de amor" a la estrella Sarita Montiel, que interpreta el papel de monja. En la foto, Sarita y Di Stéfano durante la entrevista. (Foto Europa Press)

## Actualidad teatral madrileña

"ELOISA ESTA DEBAJO DE UN ALMENDRO", EN EL MARIA GUERRERO; "YERMA", EN EL ESLAVA, Y "LOS DOS SEBASTIANI", EN EL COMICO

"LA PELIRROJA" EN LA ZARZUELA, Y NUEVA "ANA MARIA" EN EL MARTIN

MADRID. — (Servicio especial de "Argos". Prohibida la reproducción.)

En la primera semana de octubre han vuelto a abrir sus puertas algunos teatros y puede darse por normalizada ya la nueva temporada. Hubo dos estrenos, uno de "verso" y otro musical, y repeticiones en ambos géneros. He aquí las novedades:

**MARIA GUERRERO:** "Eloisa está debajo de un almendro", de E. Jardiel Poncela. — Con caracteres de recuento y de acontecimiento, inicia la temporada este teatro oficial con la famosa característica obra de Jardiel Poncela dada a conocer hace veinte años, con gran éxito de público, refrendado por el público de hoy, que no cesa de reír y que aplaude mutis y escenas y muy prolongadamente los finales de acto, haciendo que saludara la compañía con su director, José Luis Alonso, cuya labor era lo que principalmente interesaba y que no podría resultar más completa. Los decorados de Burman, los efectos sonoros y luminosos y los treinta personajes en escena, sin un fallo de composición, movimientos y diálogo, constituyen un espectáculo impresionante y demuestran que este montaje y este acopio de medios hubieran sido difíciles o casi imposibles para una empresa comercial. Entre tantos intérpretes, cada uno muy ajustado a su papel, figuran en los principales cometidos sobresalientes actrices como Paloma Valdés en su presentación y otras ya consagradas como Amelia de la Torre, Rosario García Ortega, Olga Felro, Matilde Calvo y Laly Soldevilla, y grandes actores como José Luis Lespe, Antonio Ferrerías, José Bódalo, Manuel Gómez Bur, Alfredo Landa y José Vivó, citados, ellas y ellos, por orden de intervención.

**ESLAVA:** "Yerma", de Federico García Lorca. — Al fin pudo reponerse este áspero drama lorquiano, que en Italia, primero, y en este mismo teatro, después, había alcanzado un gran suceso la temporada pasada. La expectación giraba en torno a la nueva protagonista, Asunción Sancho, que tuvo el acierto de no excederse en el personaje de "Yerma", ya bastante desorbitado por el autor. Con mayor sobriedad aún y con plena eficacia le dio la réplica Enrique Diosdado. La reposición fue muy del agrado del público.

**COMICO:** "Los dos Sebastiani", de H. Lindsay y R. Crouse. — Al aparecer Lili Murati, que se tiene ganada la simpatía del público madrileño, fue saludada con una cariñosa ovación. Después, los espectadores, tras haber reído mucho, aplaudieron largamente los finales de actos, en los que valdó, con los actores, el traductor, José López Rubio. Tanto ella como Carlos Muñoz, Pedro Porcel, Luis García Ortega y todos los demás se hicieron acreedores a este premio por su bien ganado prestigio de siempre y, ahora, por las mayores dificultades de esta obra, que se aparta bastante del estilo vodevilístico cultivado por la compañía de la Murati. La comedia es una sátira política sobre la implantación del comunismo en Checoslovaquia en 1943, pero la gracia y lo que divierte al auditorio reside en los dos advinadores del pensamiento, los Sebastiani, que son felices hallazgos de gran eficacia escénica.

**ZARZUELA:** "La pelirroja", versión de Luis de Llano. — Tras pasada de Norteamérica a Méjico y de Méjico a España, ésta sí que es una gran revista, de la que tiene mucho que aprender el género para no seguir estereotipado y adocenado. Preciosa la escenografía, rico el vestuario, el ritmo trepidante, todo concebido en gran espectáculo. La mejicana Virma González, toda una gran "estrella" que con su sola presencia llena el escenario, y, con ella, y muy a tono, Armando Calvo, Ciangherotti, Paquito Cano, Torrecilla, Rivas, las hermanas Gentil Arcos, Mercedes Soler, Luce Andrade, etc., un gran cuerpo de baile y una estupenda orquesta que "borda" la magnífica partitura de Hagne. Un éxito extraordinario.

**MARTIN:** "Ana María", de Muñoz Román y maestro Padilla. — Totalmente renovada y actualizada, esta revista ha vuelto a recoger a los espectadores, que hicieron repetir hasta dos y tres veces algunos números. Al frente de la compañía del Martín figuran Licia Calderón, con las "vedettes" Marisa de Landa y Esperanza Roy, y Ángel de Andrés, con Rubens García y Rafael Cervera. Muy aplaudido fue también el "ballet", con la coreografía de Jerónimo Díaz. En memoria de Padilla, dirigió la orquesta el maestro Montorio. Muñoz Román le dedicó unas palabras de recuerdo, y también habló Ángel de Andrés para agradecer a todos tan entusiasta y clamorosa acogida.

## "Los amantes de Teruel", en versión francesa

Es una gran película de ballet, de Rouleau, que supera a «Las brujas de Salem»  
Los protagonistas son Ludmilla Teherina, Sparonblock y Banovich

Por Manuel AROCA

Raymond Rouleau acaba de terminar el rodaje de «Los amantes de Teruel», en versión francesa. Esto quiere decir sencillamente que el argumento gira en torno a un trió, en vez de a un dúo de personajes. En vez de haber dos novios que se aman, hay un matrimonio, que no se quiere, y un tercer individuo que es el amante de «ella». El sempiterno triángulo, tan prodigado en films franceses,

hecha esta salvedad, Rouleau ha logrado una buena película. Excelente compositor y coreógrafo, ha conseguido trasladar al cine un ballet que montó con gran éxito en los escenarios parisinos y que bautizó con el nombre de «Los amantes de Teruel». Supera en mucho su última producción, «Las brujas de Salem», a raíz de la cual parecía haberse retirado del cine.

Rouleau ha sabido aprovechar todos los recursos que el séptimo arte le brindaba y los ha conjugado para que el espectador no sólo pueda contemplar un buen ballet, sino una gran película. Los decorados de Paul Bertrand y Jacques Dupont se adaptan perfectamente a ese clima de realidad-irrealidad en que vive toda la acción. Claude Renoir ha puesto también en juego toda su pericia, como jefe de operadores, para conseguir unos ángulos originales y unas perspectivas atrevidas.

La acción de estos «Amantes de Teruel» no transcurre en la ciudad aragonesa, sino en la muy francesa de París. En los alrededores de París, más exactamente. Es una tarde de fiesta y por ello llega al lugar una compañía ambulante de teatro, unos cómicos más, que van a representar «Los amantes de Teruel», el soberbio tema del amor y la muerte. Entra en juego el triángulo del matrimonio y el amante, interpretado por Ludmilla Teherina, Milke Sparonblock y Milonko Banovich, y su problema traspasa el ámbito de la escena, para envolver a los espectadores.

Pero Rouleau se ha salido por completo de la localización temática, para ofrecernos una gama de colores y danzas sobre lo que es el fondo humano parisino, en general. Ante nuestros ojos se presenta el inhumano mundo de los «Blousons Noirs», en un ballet que se desarrolla en la Place Maubert y, poco después, el alegre vivir de los gitanos, ante la Port de Montreuil.

El conjunto artístico que se ha puesto en juego para este film es de primerísima calidad. Además de las figuras antes mencionadas intervienen las del ballet del Teatro Nacional de Belgrado, el Orfeón Municipal parisino y una verdadera compañía de un circo ambulante. Es así como «Los amantes de Teruel» ha resultado una gran película musical de verdadera altura en ballet, y que en éxito superará sin duda a las «Brujas de Salem». Raymond Rouleau ha puesto muchos más factores en su realización y su misma dirección resulta más madura, más acabada.

«La aventura», la peor película 1960  
PERO FIGURA COMO LA MEJOR EN «SIGH AND SOUND»  
Y EN CUARTO LUGAR EN «CAHIERS DU CINEMA»

«La aventura» figura como la mejor película estrenada en 1960, según la famosa publicación norteamericana «Sigh and Sound», y en cuarto lugar, dentro de la lista de películas extraordinarias, lanzada por «Cahiers du Cinema». Los críticos más atrevidos del mundo han montado infinidad de polémicas sobre este film que, según unos, es maravilloso, y, según otros, carece de virtudes tanto ideales como cinematográficas.

«Es una película inteligente», ha dicho Jean Domarchi. «Lo que no se comprende es que Antonioni haya encontrado productor para este film», ha sentido Pedro Recio. «Nos ha sorprendido francamente la comprensión con que buena parte de la crítica ha acogido o examinado esta obra, donde se descubre inmediatamente la impronta de un intelecto creador de nivel excepcional», ha añadido Guido Bezzola.

Los críticos discuten, se entorpecen en mil disputas, mientras la película, que alcanzó un gran éxito en el XIII Festival Internacional del Cine de Can-

nes, sigue proyectándose en cientos de salas de espectáculos, llevando el confusiónismo a las mentes poco formadas.

«L'avventura», dijéramos antes de seguir adelante, es una de las peores películas que se han hecho desde que se rodó «El jardinero regado», de los hermanos Lumiere. Es una de esas películas que pretenden innovar el cine y que lo único que consiguen es hundirlo hasta un límite del que felizmente salió hace 20 años. No innova nada y su único valor positivo consiste en haber definido claramente, concretamente, lo que es una película plúmbea, «tostón» o «ladillo», que es como los espectadores, los mejores críticos, acostumbraban a definir otros films que, al lado de éste, resultaban hasta divertidos.

Técnicamente, «L'avventura» ha sido concebida en la mente de Antonioni como una especie de película de inacción. Es como si hubiera pensado que en vista de que la acción es una de las características más inherentes, sigue proyectándose en cientos de salas de espectáculos, llevando el confusiónismo a las mentes poco formadas.

«Consecuentemente —añada la revista—, no existe la menor posibilidad de que alguien saque de esta película la más mínima visión de lo que fue la vida de Cristo y la significación que tuvo para nosotros.

Por el contrario, la película consagra todos sus esfuerzos en otra dirección: en mantener a Cristo tan neutral y pasivo como es posible, mientras que, al mismo tiempo, para llevar a los espectadores a una especie de euforia piadosa, hace desfilar ante él las frases de los santos, los mejores del Nuevo Testamento en un estilo de dudoso gusto».

La revista termina diciendo que hechos cruciales de la vida de Cristo, como son su juicio y crucifixión, «están totalmente desvirtuados y erróneamente presentados». —(Efn).

(Pasa a la página siguiente)

## LA ESQUINA DEL CIRCULO

CORTOMETRAJES por José Luis Aguilar

ACTRICES DE REPETICION

A. A., B. B., C. C., D. D. — El cine daba sus primeros balbuceos a comienzos del siglo. Si alguien cree que el cine actualmente ha avanzado un largo trecho, permítame que le diga que está completamente equivocado. El cine, hoy, tartamudea. Se repite. Es una bobala mundial. El cine es todavía un bebé del que no podemos predecir exactamente su futuro. Salvo algunos signos aislados (no precisamente americanos ni

«nuevas olas») llamados Bergman, Truffaut, Resnais, Fellini, Clair y Godard, nada hace imaginar que este bebé tendrá un porvenir brillante.

«El cine está en su prehistoria. Nosotros podemos presentir, pero no realizar todas las maravillosas posibilidades que nuestros sucesores descubrirán», René Chomette.

René Chomette, periodista, se llama hoy René Clair, director. Con la profesión cambió el nombre. Clair ha vuelto a confirmar hoy esta opinión escrita en los «felices veintes».

Directores, renovadores e innovadores sólo existen seis en el mundo. Claro, que con uno basta para que los amantes del cine muramos tranquilos pensando que, por lo menos, nuestros nietos admirarán todo el arte verdadero que se puede obtener con una cámara y celuloide.

A. A., B. B., C. C., D. D. El cine tartamudea hasta para designar a sus «estrellas». Estas vocales repetidas corresponden a: Anouk Aimé, Brigitte Bardot, Claudia Cardinale y Danielle Darrieux. Pero aún hay más actrices de repetición: Michele Morgan, Marilyn Monroe, María Mahor, Pascale Petit, Susana Strassberg y Tatiana Taimanova.

La última bomba de repetición, C. C., es italiana. ¡Cómo no! Claudia Cardinale rueda actualmente «Cartouche», bajo la dirección de Philippe de Broca, junto al máximo galán francés del momento: Jean Paul Belmondo, al que muchos consideran como el sucesor de Jean Gabin, y que, en mi opinión, es muy superior al veterano protagonista de «La bandera».

Jean Paul Belmondo se reveló hace dos años con: «En las últimas», primer largometraje de Jean Luc Godard. Antes ya había intervenido en «Los

malmente, libres de las ataduras de los convencionalismos que nos impone la vida social. El contraste entre nuestra manera «normal» de actuar y las «reacciones» «naturales» de los hermanos Marx era tal, que la situación creada adquiría un aspecto de extraordinaria ridiculez que provocaba infaliblemente la carajada constante del público, bien sobre las tablas del escenario, bien en la pantalla cinematográfica.

Los hermanos Marx nos han hecho reír en muchas ocasiones. Un bello regalo este de la risa que hemos de agradecer y recordar especialmente en esta ocasión dolorosa de la muerte del mayor de los hermanos Marx, esa troupe genial y disparatada que todos hemos aplaudido.

NOTA. — Desde «La esquina del círculo» se contestarán todas las preguntas o temas relacionados con el cine, pero que no se refieran al número de zapatos que se refieren al número de maridos que tiene Rock Hudson o al de maridos de Elizabeth Taylor. Nuestro deseo es que esta sección se convierta en un club informativo, dedicado al buen cine, pero sin pedanterías innecesarias y en el cual puedan intervenir todos los lectores.

## Murió Chico, uno de los tres hermanos Marx

DE LOS TRES GRANDES DEL DISPARATE, CHICO ERA EL QUE TOCABA EL PIANO. — LA REPUTACION MUNDIAL DEL TRIO SE FORJO ENTRE LOS AÑOS 1930 Y 1940

HOLLYWOOD. — (Crónica del correspondiente de «Europa Press», recibida por Telex, en exclusiva para nuestro periódico.)

«Chico» Marx ha muerto. Y no creemos que haya ninguna necesidad de recordar a nuestros lectores quién era «Chico» Marx. Pero para los muy jóvenes, para los menores de veinte años, aclararemos que se trataba del pianista con gorro de clown, miembro del trió disparatado y genial que interpretó para todo el mundo aquella inolvidable serie de películas de los hermanos Marx. Los otros dos hermanos: Groucho y Harpo. No. No es necesario aclarar más...

«Chico», que acaba de morir, había hecho una gran carrera con sus dos hermanos en el teatro de variedades y en el cine. Su popularidad llegó al máximo durante la década de 1930 a 1940. Fue entonces cuando la fama de los tres hermanos se extendió a todos los rincones del mundo que dispusieron de una pantalla de proyección.

El verdadero nombre de Chico Marx era Leonard. Nació el 22 de marzo de 1891. Su padre, Samuel, era un inmigrante judío de Alsacia, que se instaló de sastre en Nueva York. Su madre, de origen alemán, se llamaba Nina Schoenberg y era hija de un prestidigitador ambulante que se casó con una arpista. Tenemos así que los hermanos Marx tenían a sus abuelos ganándose la vida entre las tablas, como artistas de variedades. Un tío materno era igualmente actor en una compañía ambulante, por lo que no podía resultar extraño que Nina soñara para sus hijos un gran futuro teatral.

Animado por sus éxitos iniciales, Leonard (no adoptó el nombre de Chico hasta el año 1915) se hizo acompañar de sus números musicales por su hermano Arturo —el futuro Harpo—, que había aprendido a tocar un par de melodías en piano y practicaba el arpa junto



HOLLYWOOD. — Chico Marx, el mayor de los miembros del conocido y famoso trió de actores cinematográficos «Hermanos Marx», que ha fallecido a la edad de 60 años. —(Foto Europa Press)

Quizá fuera este deseo maternal el que le quitara a los tres hermanos la ilusión de emprender con seriedad sus estudios. Lo cierto es que Chico destacó pronto en el colegio por sus genialidades, pero no por su aplicación. Sin embargo, su aptitud para el piano se puso pronto de relieve, hasta el punto de que, tan pronto terminó la primera enseñanza, empezó a actuar en las «boites» del barrio judío del Este de Manhattan, donde sus improvisaciones, acompañadas de monólogos en yiddish y en otras jergas más o menos inventadas por él, encontraron un éxito que presagiaba una carrera brillante para el joven cómico, cuyo aspecto simpático se ganaba inmediatamente el favor del público.

En numerosas ocasiones se ha analizado el estilo de los hermanos Marx. Los críticos coincidieron al fin en calificarlo de «surrealista». El secreto de Chico y sus hermanos consistía quizá en hacernos ver lo que sucedería si actuáramos nor-

## Se acusa al film «Rey de Reyes» de «gigantesco fraude»

WASHINGTON, 12.—La revista católica «América» ha denunciado la nueva película bíblica «Rey de Reyes» de constituir un «gigantesco fraude».

Dice la publicación que en la cinta se trata de representar la vida de Cristo, pero «aunque Jesucristo está en ella físicamente presente, su espíritu está totalmente ausente. No se ha tratado en ningún momento —continúa el artículo— de establecer seriamente la personalidad de Cristo, se ignoran sus motivos y propósitos, así como las diversas fuerzas sociales que le rodearon».

«Consecuentemente —añada la revista—, no existe la menor posibilidad de que alguien saque de esta película la más mínima visión de lo que fue la vida de Cristo y la significación que tuvo para nosotros.

Por el contrario, la película consagra todos sus esfuerzos en otra dirección: en mantener a Cristo tan neutral y pasivo como es posible, mientras que, al mismo tiempo, para llevar a los espectadores a una especie de euforia piadosa, hace desfilar ante él las frases de los santos, los mejores del Nuevo Testamento en un estilo de dudoso gusto».

La revista termina diciendo que hechos cruciales de la vida de Cristo, como son su juicio y crucifixión, «están totalmente desvirtuados y erróneamente presentados». —(Efn).

AUMENTO ALQUILERES

Contiene cuadro para conocer inmediatamente el aumento correspondiente según fecha contrato. Cómo cobrarlo legalmente. Formularios notificación, etc. Pedidos contra reembolso 30 pesetas a: TAYLER. Apartado 202. Pontevedra

«La aventura»...

(Viene de la página anterior)

rentes al cine, se conseguiría algo maravilloso rodando una película sin acción alguna. Naturalmente lo único que ha conseguido es una serie de imágenes estáticas, interminables, que carecen hasta del simbolismo del interés o la calidad de una foto de aficionado que se ha comprado su primera máquina. Los planos son eternos, los emplazamientos de la cámara escasísimos de posibilidades y las secuencias soporíferas.

Entonces, ¿dónde está lo «maravilloso» que algunos críticos creen ver?, se preguntará el lector. Le contestaremos categóricamente que en el argumento y en esa «original» inacción que arrastra a los esnobistas a cualquier clase de paparatismo, por absurdo que parezca.

El argumento es claramente pornográfico, y es de sobra sabido que este género cuenta con su número de adeptos: aquellos a los que les gusta «La aventura». Su simplicidad es manifiesta desde que sale la primera imagen hasta el letrero de «Fin».

Causa verdadero asombro que un argumento tan estúpido y una técnica tan soporífica hayan convocado a algunos críticos mundiales, para colocar «La aventura» en primer lugar entre las mejores películas de 1960. Nosotros, lo único que podemos hacer es felicitar a los espectadores que han tenido la dicha de no ver esta película?

Información Regional

SANTO DOMINGO, 13

FESTIVIDAD DE LA VIRGEN DEL PILAR.—Con gran esplendor se celebró en nuestra ciudad. Desde las primeras horas de la mañana se notaba la animación, que fue aumentando. En la S. I. Catedral, misa cantada, repartiéndose numerosas comuniones, y acto final a la tarde, con exposición de Su Divina Majestad. El altar, profusamente iluminado con la efígie de la Virgen Patrona de España.

En la iglesia de San Francisco, a las once, misa solemne, cantada por el Orfeón de Misioneros del I. C. de María (Teologado), con asistencia de autoridades, presidida por el teniente jefe de la línea de la Benemerita. A estos actos se sumó gran parte de la ciudad, comandante del puesto y guardias francos de servicio. También asistió el cabo de Tráfico y representación. Daban escucha a la Santísima Virgen varios números de la Guardia Civil, estando el altar magníficamente adornado. El sermón lo pronunció el Rvdo. Padre Barranco, Superior de los Misioneros del Teologado, que estuvo muy brillante. Por la tarde, solemnes actos, con los que finalizó el solemne novenario en ambas iglesias.

ERMITA DEL SANTO.—Siguiendo la tradicional costumbre, se han celebrado los actos religiosos en la ermita, con asistencia de autoridades, católicos y Cofradía del Santo. El día nuboso ha mermeado la asistencia, pero, no obstante, han estado muy concurridos sobre todo la misa y procesión. A la tarde, romería en la pradera, muy animada.

A LOS FAVORECIDOS CON LA LOTERIA.—Suponemos que aunque ya muchos de ellos han contribuido a engrosar las

CON SOLEMNES ACTOS CELEBRÓ SANTO DOMINGO DE LA CALZADA LA FESTIVIDAD DE LA VIR GEN DEL PILAR. — HAN TERMINADO LAS OBRAS EN LA PARROQUIA DE SOTO EN CAMEROS

listas de suscripción pro centenario del Beato Hermosilla, no quedará una familia favorecida sin hacerlo.

BODA.—Ayer, día del Pilar, en el altar mayor de la catedral, contrajeron matrimonio la encantadora señorita María de los Milagros Prior Arenas y el joven Anselmo Arnáiz Ochoa de Zuazola.

La novia, que realizaba su belleza con un precioso modelo de raso natural y un tocado de tui ilusión, daba el brazo a su padre y padrino, don Valero Prior, y el novio daba el suyo a su tía y madrina, doña Eladia Carretero, viuda de Cañamero.

Bendijo la unión el Rvdo. D. Pedro Prior Metola, tío de la desposada y párroco de Anguiano, quien dirigió a los nuevos esposos una bella plática. Celebró la misa de velaciones el Rvdo. don Manuel Benito Prior, primo de la novia.

Fueron testigos don Antonio Benito don Pedro Ruiz, don Máximo Prior, D. Mauro Prior y don Juan José Saezmirra, familiares de la nueva esposa, y don Cirilo Arnáiz, don Antonio Ibarzábal y don Juan Barriopedro, padre y primos, respectivamente, del novio.

Los jóvenes desposados obsequiaron a sus amigos con un espléndido almuerzo en el Casino Calceatense. A media tarde y por carretera partió el nuevo matrimonio en viaje de luna de miel para visitar diversas capitales españolas. Reciban nuestra enhorabuena.

ficiente capacidad para llenar las necesidades de la comarca, y que las clases menos dotadas tengan medio de alcanzar con su preparación los puestos más destacados en las distintas ramas del saber.

AUTOL, 12

NOTICIAS VARIAS.—El día 3, después de una misa del Espíritu Santo, a la que acudieron profesores, alumnos y familiares de éstos, tuvo lugar la apertura de curso en la Academia de Nuestra Señora de Nieva, en la que este año cursarán segundo de Bachillerato 26 niños de ambos sexos. Los profesores dirigieron unas palabras de felicitación por el éxito obtenido el curso pasado.

—El día 7 marchó a Salamanca el que fue condutor de esta Parroquia don Longinos Estaña, con objeto de ampliar estudios durante tres meses en el Instituto de Pastoral. Recientemente ha sido nombrado para ejercer su cargo en Logroño, y su hermano don Modesto ha sido destinado a Varea. Muy de veras lamentamos su ausencia, deseándole feliz estancia en su nuevo destino.

—Ha sido destinado a esta Parroquia D. Bernardino Orio de Miguel, a quien hemos tenido el gusto de saludar. Hacemos votos por que su estancia entre nosotros sea larga y fructífera.

—Felicidades a la señorita María Luz Cuevas Villoslada por haber aprobado la reválida de cuarto curso en Logroño, y damos la enhorabuena a sus padres, don Victor y doña Miguela.

—Hoy, festividad de Nuestra Señora del Pilar, las Hermanas Misioneras y la Guardia Civil han honrado el día con procesión, misa diatogada, sermón y recepción en el convento y posteriormente en la casa cuartel.

MERCADOS DE CERDA

Los mercados de cerda, muy animados, siendo los precios remuneradores para el vendedor y, asequibles al comprador.

BERCEO, 12

ONOMASTICAS.—Ayer celebraron su fiesta onomástica D. Francisco Alesón y don Domingo García, ambos miembros de la Peña «Los Charros», y por tal motivo dieron en el local de la Sociedad una fiesta a la que asistieron todos los socios y numerosos simpatizantes, que fueron espléndidamente obsequiados.

NATALICIO.—Ha dado a luz una niña, quinto fruto de su matrimonio, doña Lucía Sáez, esposa de don Pedro Armas. A la recién nacida, que recibió las aguas bautismales de manos de su tío don Juan Francisco Armas Azofra, párroco de Bobadilla, se le impuso el nombre de María Flor.

DEL CAMPO.—Se está procediendo a la recolección de la patata y manzana, cotizándose la primera a 1'25 pesetas a barrer. El mercado de la manzana, a pesar de que existen grandes cantidades por la abundancia cosecha está completamente parado.

LA NEGRITA TELEFONO 5004

GARRAPONES ESPECIALES para aceitunas, tomate, pimientos y toda clase de conserva. De 4, 8 y 16 litros.

GARRAPONES NUEVOS (bota estrecha). De 2, 4, 5, 8, 10, 16 y 20 litros de cabida.

GARRAPONES forrados de tablex y corcho de roca, especiales para la facturación. De 5, 10, 16 y 20 litros.

PRECIOS DE FABRICA DESCUENTOS IMPORTANTES PARA BODEGAS Y ALMACENES.

ANUNCIOS CLASIFICADOS

ALQUILERES

LOCALES de negocio, se alquilan en las casas de Bodegas Franco-Españolas, S. A. Razon, en las oficinas de las mismas.

COLOCACIONES

CHICAS de 14 a 24 años, se necesitan para fábrica. Referencia 2.843. Oficina Colocación.

APRENDIZ, se necesita de segundo o tercer año. Razon, Vda. de Celso Rubio, Vara de Rev. 11. Oficina de Colocación. Referencia núm. 3.643.

CHICAS de 14 a 17 años, se necesitan. Fábrica de Vendas. Oficina de Colocación. Referencia núm. 3.685.

CHICAS, se necesitan para fábrica de dulces. Razon, Oficina Colocación. Referencia 3.679.

APRENDIZ, se precisa, y chicas de 14 a 18 años, Fábrica de Dulces Vda. de Arróniz. Calvo Sotelo, 10. Oficina de Colocación. Referencia 3.691.

APRENDIZ, se precisa en Ultramarinos Viuda de Arróniz. Informes Calvo Sotelo, 10. Oficina de Colocación. Ref. 3.683.

CHICA de servicio de 25 a 35 años, con informes, se precisa. Imprescindible senu de cocina. Razon, Nueva Rioja.

CHICA de servicio, se precisa con informes. Razon, Vara de Rev. 50, 2º, puerta 6ª.

COCINERA para Cafetería Trócol y señora de limpieza, se necesitan. Oficina de Colocación. Referencia núm. 3.701.

OBRREROS pulidores, se admiten para taller de piedra artificial de Juan Toñé. Ctra. de Burgos, frente fundición Ariza. Oficina Colocación. Ref. 3.704.

ASISTENTA, se necesita en San Agustín. 4.

APRENDIZAS para fábrica de correas de reloj, se necesitan en Santos Ascarza, 24. Oficina de Colocación. Referencia 3.706.

OFICIAL para limadora, se necesita. Talleres Esna. Ctra. Villamediana, La Estrella. Oficina Colocación. Ref. 3.703.

MUJER, se precisa para la cocina en Cafetería Bango. Oficina de Colocación. Ref. 3.710.

SEÑORA o chica sabiendo cocinar, se necesita en Bar La Unión, San Agustín. 15. Tf. 2070.

EN FABRICA CARAMELOS, aprendiz adelantado, aprendiz y aprendiz de primer año, se necesitan en Marqués de Murrieta, 22. Oficina de Colocación. Referencia 3.712.

APRENDIZ dependiente, se necesita en Curridos Emiliano Alonso. Oficina de Colocación. Referencia núm. 3.715.

APRENDICES de panadería, mayores de 16 años, se necesitan en Panaderías Unidas, calle Pérez Galdós, frente a los Boscos. Oficina de Colocación. Referencia núm. 3.656.

CHICO de 17 a 20 años, se necesita en fábrica embudidos Productos Mendoza. Oficina de Colocación. Ref. núm. 3.686.

SIRVIENTA y mujer para niños, se necesitan. Calvo Sotelo, 10, pral. dcha.

SIRVIENTA con informes, se necesita. Castroviejo, 7, pral. iz.

CHICO para vaquería, se necesita. Avda. Navarra, 18, 4º.

CHICO de 14 a 18 años, se necesita en Tinte Gil. Oficina de Colocación. Referencia 3.716.

CHICA o señora, se necesita. Razon, Marqués de la Enseñada, 34, 4º izqda.

SIRVIENTA y mujer para niños, se necesita en Mayor, 37, 2º.

CHICA o señora, se necesita. Razon, Marqués de la Enseñada, 34, 4º izqda.

SIRVIENTA para tres de familia, se necesita. Bretón de los Herreros, 21, 1º izqda.

AGENTE publicitario, precisa-se en Logroño. Dirigirse por escrito al Apartado 150. Vitoria.

DELEGADOS para Alfaro, Arnedo, Calahorra, Cervera y Río Alhama, Nájera y Santo Domingo de la Calzada, necesita importante laboratorio con sus especialidades y antibióticos incluidos S. O. E. Dirigirse interesados Apartado 21.076. Madrid.

PASTOR y criado con dominio de ganado, necesita Baldomero Gómez, en El Campillar, Alava.

CHICA, se necesita. Once de Junio, 18, 2º.

SIRVIENTA y asistente, se necesitan. Razon, Mola, 138, 1º.

SIRVIENTA bien retribuida, se necesita. C. Sotelo, 31 B, 5º d.

OFICIAL de sastrería y oficiales trincheras, se necesitan en Sastrería Larrea. Oficina de Colocación. Referencia núm. 3.719.

COMPANIA de Seguros de Asistencia Médica y Subsidio por Enfermedad, necesita inspector-productor para trabajar Vizcaya, comisiones y subvención. Inútil no profesionales. Escribir puño y letra con historial profesional al nº 3.522. «Alas». Apartado 1.264. Bilbao. Reserva absoluta colocados.

APRENDIZ, se necesita en la Librería de Gumersindo Cerezo. Gral. Mola, 94-96 Oficina de Colocación. Referencia 3.717.

SIRVIENTA, se necesita. Razon, Modas Albizu. E. Herreros, 26.

SIRVIENTA, se necesita en Duca de la Victoria, 22, 5º izq.

FINCAS

PISOS exentos, 4 y 5 hab., servicios, orientación mediodía, ascensor subida y bajada, en Avenida de la Vía, 23, se venden al contado y facilidades. Informes en la misma, de 11 a 1 y de 5 a 8, o en Herreras 17, 1º.

PISOS capaces, mediodía, económicos, nazo aplazado, sin intereses. Escuelas Pías, 9 y 11, por la tarde.

CASA de tres pisos, uno libre, cerca del Espolón, se vende en 250.000 pesetas. Informes en Nueva Rioja.

PISO a estrenar, 6 hab., carbón, y servicios, se vende en Duca de la Victoria, 20, 5º. Razon en el mismo, de 4 a 6.

LOCAL haciendo esquina, vendido en buen precio; si interesa, vale para dos negocios; situación, junto a plaza de toros. Informes, Vara de Rey, 17, 2º izqda. Teléfono 2669.

PISOS a estrenar con 44.158 pesetas y una renta de 695'25 pesetas serán suyos, exentos del 90 % de impuestos. En el mejor sitio, con mucho sol, de rega construcción y a ocupar seguidamente. Trato directo en S. Antón, 4, de 12 a 1 y de 4 a 6.

EN LA MEJOR ZONA del ensanche, escuela a calle Oviedo y Del Pino Amorena, 53 magníficas viviendas subvencionadas de 3, 4 y 5 habitaciones más servicios. Exentas del 90 % de impuestos. Orientación Levante-mediodía. Sol, mucho sol. Facilidades de pago. Desde 90.000 ptas. Razon, Gregorio Martínez, casa Siglo XX, y en la obra ¡Ella su vivienda en la mejor zona del ensanche! (A 50 m. de Vara de Rev).

PLANTAS BAJAS y pisos situados en Vara de Rey, se venden. Razon, teléfono 5120.

PISO ESPLENDIDO, SE VENDE O ALQUILA en Once de Junio, 18, para industria o familia numerosa. Todas comodidades, 10 dependencias más servicios. Verbo, de 12 a 2. Facilidades de pago. Teléfono 3908.

GANADOS

TERNEROS de leche y comedores y vacas lecheras, se venden. Ctra. de Cristo, 19, Samalir Tfno 3098, «Villa Almira» Valentín Pérez Revuelta.

TERNEROS de recría y vacas lecheras, vende Laureano Revuelta. Cabo Noval Carretera de Laguardia. Tfno. 1690.

TERNEROS de recría, vende Angel Ortiz. Ctra de Burgos. Cno Carreñu. Teléfono 2831.

OVEJAS, 30, de 2 y 3 años, cridasas en San Vicente de la Sonsierra, vende Victoriano Blanco, en dicho pueblo.

CABRAS, 30 immejorables, recién paridas, y 40 a parir en noviembre, vende Manuel Vallejo, en Sarnago (Soria).

MACHO de 7 años, 1'60 alzada, enganchado, vende Florencio Lereña, en Bañarán.

REBANO ovejas, pariendo, vende Casimiro Lasheras, en Salinillas de Buradón (Alava).

DOS MULAS, de 7 y 4 años, de buena alzada, y carro corto de yugo seminuevo, vende Félix Ortiz, en Bañaras.

MACHO de 11 años y burra de 6, vende a toda prueba Lucio Manzanares, en Aleanco.

CORDELAS y corderos, los corderos engados y gordos, vende 200 Pedro Muñoz, en Bañaras.

OVEJAS, vende 180 Santiago Ulecia, en Navarrete.

OVEJAS, 28, para vida, vende Leonides Moreno, en Valluerca (Bureos).

VACA lechera y choto superior para carne, vende Pedro Martínez Juarros, en Hervias.

OVEJAS, 112, parte con crías y otras en días de partir, vende Pedro Martínez, en Sorzano.

DESEMBARCO domingo noche terneros de leche, comedores y vacas lecheras. Samalir. Villa Almira. Valentín Pérez Revuelta. Teléfono 3098.

OVEJAS, vende 100, con 25 corderos y pariendo, Benito Mayorral, en Hornos de Moncalvillo.

DESEMBARCO domingo noche terneros de leche y terneras de leche y comedores y vacas recién paridas. Demetrio Martínez, Cuadra de Vda. de Cobo.

MACHO de 8 años, caballo pequeño de 4 años, a toda prueba; burra de 6 años, grande; braván del cerro y carro de 1.000 kilos, vende Rafael Francia, en Cenicero.

POLLITAS, 45, empezando la puesta, se venden en Grupo Esperanza. A. 1º, ext. dcha.

HUÉSPEDES

ESTUDIANTES a pensión completa, con baño y teléfono, se desean en Hnos. Moroy, 22, 3º.

CAMAS, se ceden, San Agustín, 20, 1º centro.

SE DESEAN dormir o pensión, baño y teléfono. Milicias, 67, 1º izqda.

SE DESEAN estudiantes o estudiantes, pensión completa o a dormir. Colón, 9, 4º dcha.

SE DESEAN tres estudiantes, sitio céntrico, teléfono y baño. Informes, Nueva Rioja.

PÉRDIDAS

Perra «Séiter» color canela, atiende por «Pistolita», desaparecida el día 8 de octubre en los alrededores de Laserna (Alava). Se ruega su entrega en Gral. Mola, 31, 3º o en Laserna. De lo contrario se tomará por hurto.

Coraza radiador GMC., extraviada de Hervias a Alesón. Gratificará entrega Amancio Peña, en Hervias.

Reloj de pulsera. Se gratificará su entrega. Farmacia Muro, Perra «Séiter», blanca con pintas negras, extraviada viernes en el Alto San Antón. Se gratificará su entrega en Dres. Castroviejo, 26, Garage. Tf. 3395.

TRASPASOS

Los mercados de cerda, muy animados, siendo los precios remuneradores para el vendedor y, asequibles al comprador.

BERCEO, 12

ONOMASTICAS.—Ayer celebraron su fiesta onomástica D. Francisco Alesón y don Domingo García, ambos miembros de la Peña «Los Charros», y por tal motivo dieron en el local de la Sociedad una fiesta a la que asistieron todos los socios y numerosos simpatizantes, que fueron espléndidamente obsequiados.

NATALICIO.—Ha dado a luz una niña, quinto fruto de su matrimonio, doña Lucía Sáez, esposa de don Pedro Armas. A la recién nacida, que recibió las aguas bautismales de manos de su tío don Juan Francisco Armas Azofra, párroco de Bobadilla, se le impuso el nombre de María Flor.

DEL CAMPO.—Se está procediendo a la recolección de la patata y manzana, cotizándose la primera a 1'25 pesetas a barrer. El mercado de la manzana, a pesar de que existen grandes cantidades por la abundancia cosecha está completamente parado.

LA NEGRITA TELEFONO 5004

GARRAPONES ESPECIALES para aceitunas, tomate, pimientos y toda clase de conserva. De 4, 8 y 16 litros.

GARRAPONES NUEVOS (bota estrecha). De 2, 4, 5, 8, 10, 16 y 20 litros de cabida.

GARRAPONES forrados de tablex y corcho de roca, especiales para la facturación. De 5, 10, 16 y 20 litros.

PRECIOS DE FABRICA DESCUENTOS IMPORTANTES PARA BODEGAS Y ALMACENES.

TRACTORES Utos 45-50 H.P. Miguel Hornillos. Pio XII, 3.

CARRO seminuevo de Arnedo, de 2.000 a 2.500 kilos, y macho gordo de buen trabajo o para carne, vende Alejandro Heredia en Murillo de Río Leza.

CAMIONES Pegasos Barajas dos años y medio y tres años uso, cambio y facilidades. Razon, Montaña. Conde Superunda, 16. Teléfono 3477.

VENTAS

ATENCIÓN: Bojso viaje y compra. Muchos modelos y baratos. El Almacén Sagasta 14.

MOTORES eléctricos Gral. M. Hornillos. Pio XII, 3. Tf. 4642.

FUERTAS de todas clases. Derribos Balcabebe. Baños, 1. Teléfono 3275.

BIDONES vacíos de 200 litros, se venden en Celso Rubio. Vara de Rev. 11.

SEMBRADORA marca Ura de 12 tubos, seminueva, vende Jesús Cañas, en Bañaras.

CHOPOS, se venden mil aproximadamente, en pie, tipo medio, sitios en finca con salida a carretera y ferrocarril, Km. 110 Ctra. Pamplona a Zaragoza. Informará en la misma finca el guarda. Jacinto Tello.

SACOS azucareros de 60 kilos, en buen estado, vende Marino Alonso. Ctra. Burgos. Km. uno.

SERRIN a 2 ptas. saco, vende Serrera Domingo Ochoa. Camión Las Norias Carretera de Laguardia.

ESTUFA eléctrica Marconi y estufa a gas butano Otsein. Vara de Rev. 50, 5º B. dcha.

SEMBRADORAS, abonadoras. Miguel Hornillos. Pio XII, 3. Teléfono 4642.

CABIOS, cuarterones y madera en rollo de pino para cajas, vende Jesús Pascual, en El Rasillo.

VARIOS

PORTONES para cocheras, varias medidas, precios económicos. Anastasio Arzena. Once de Junio, 15. Tfno. 1913.

AZULEJOS, cuartos de baño, cristales, eriferia, etc. Fortuna. Doñon Gallarza 14.

INGLES: Profesora titulada. Colón, 9, 3º izqda. Tfno. 2517.

OFREZCO CAMION de 5 ton para transportar a precio económico rutas Tudela o Zaragoza. Zulusta. Teléfono 1459.

CLASES particulares Bachiller y Cultura General Razon. Avda de la Vía, 24, 1º izqda.

LATIN - IDIOMAS. Se dan clases. Razon. Teléfono 4286.

A M I S O

Los anuncios parar estas secciones solamente se admiten en la Administración de este periódico.

MEJORES NO HAY  
TELEVISORES  
PHILIPS  
RADIO PRIETO

# NUEVA RIOJA

Coñac FELIPE II

Agustín Blázquez Jerez

## La Mutualidad Nacional de Previsión Social Agrícola

[Viene de primera página]  
quiere que las evoluciones sociales agrarias marchen con firmeza han de marchar paralelas a las reformas de carácter económico. Precipitar el proceso social agrario con olvido de la fragilidad estructural campesina y pensando en que el campo, en caso de apuro, sabrá reaccionar por su propio cuenta, es tanto como medir con defectuoso criterio la capacidad operativa campesina.

—Por añadidura —sigue el señor Sanz Orrio—, además de inconvenientes financieros, el campo presentó siempre, desde el punto de vista social, notorias dificultades técnicas. La población agraria —especialmente durante los últimos años de acelerada expansión fabril— apenas contó, en ninguna circunstancia, con una población activa y pasiva de naturaleza determinada y sencilla de localizar e identificar. Existe y existe, en los medios rurales, un tránsito migratorio permanente; hay cientos de miles de trabajadores que, aunque trabajen la mayor parte del año, cambian constantemente de patrono de residencia y aun de actividad laboral. La impermeabilidad agraria a la penetración de sondeos estadísticos y actuariales perfectos, la variabilidad de la renta agrícola y algún otro factor adverso de menor volumen, fueron lo substancial que entorpecieron, en el pasado, la implantación de unos sistemas protectores competentes.

—Han desaparecido tales obstáculos en la actualidad?  
—No. Ni de aparecerán en el futuro próximo. Por eso, aun a sabiendas de que en materia de mutualismo agrario es posible no hayamos llegado a soluciones óptimas, decidimos empezar la tarea. Es ideal hubiera sido hallar procedimientos protectores concluyentes, que no requirieran más tarde otras re-

visiones que las derivadas del progreso general. Pero como esperar a encontrar estos procedimientos hubiera supuesto renunciar a la creación del mutualismo, no nos importó emprender la marcha ahora, arriesgándonos a que la realidad imponga, más adelante, algunas rectificaciones de forma, bastantes de las cuales figuran en nuestro programa de acción. El montaje del mutualismo agrario era algo que demandaba ban autoritarios, viejos principios doctrinales e innumerables razones políticas; era, en suma, un serio compromiso cuyos argumentos se apoyaban en la necesidad de hacer justicia social. La justicia social no se satisface con explicaciones, sino con hechos. Las dificultades podían ser explicadas pero, en el fondo, no se bastaba para justificar la inacción. De modo que decidimos seguir adelante, y en ello estamos, con el mutualismo.

### REVISIÓN DEL MUTUALISMO AGRARIO

—Dijo usted antes, señor ministro, que algunas de las rectificaciones que habrían de introducirse en la normativa mutualista figuraban inscritas en su programa de acción. ¿A qué rectificaciones se refiere?  
—El mutualismo agrario nació en un orden de cosas, con la intención de situar a los trabajadores agrícolas en parecido nivel a aquel en que se hallan los restantes trabajadores del país. Este objetivo esencial no ha sido alcanzado por culpa de diversas circunstancias, entre las que figura, preeminente, la de que el campo no ha puesto a punto todavía su total capacidad productora. Pero esta inicial renuncia no significa que el Gobierno haya renunciado a la idea de montar un dispositivo protector de los trabajadores agrícolas, tan competente como el que ampara a los trabajadores de la rama general.

La Mutualidad Nacional de Previsión Social Agraria es un excelente punto de partida que nos permitirá llegar, a medida que los avances sean posibles, a soluciones terminantes.

—¿Qué prestaciones son las que se echan de menos entre las que ahora constituyen el aparato asistencial agrario?  
—Detallarlas supondría pormentar el compromiso que nosotros sabemos hemos contraído con los trabajadores agrícolas españoles. Nunca he sido partidario de imprimir un tono de promesa a mis palabras. Prefiero hablar a continuación de los hechos. Por lo que a este punto se refiere, basta con declarar, de momento, que aun

cuando el mutualismo agrario signifique el remate de una positiva etapa recaudatoria, no consideraremos agotada nuestra responsabilidad hasta conseguir que los trabajadores agrícolas, cuando en el futuro abandonen el campo, lo hagan por razones distintas a las meramente sociales.

### PROVISIONALIDAD DEL SISTEMA RECAUDATORIO

—¿Es definitivo el sistema de recaudación por cupones?  
—No. Este sistema recaudatorio es un sistema provisional y puramente circunstancial. Ha de irse a otro sistema, bien por peonadas teóricas o cualquier otro procedimiento que se arbitre, tras los oportunos estudios, para dotarlo de la máxima perfección y eficacia.

### SINGULARIDAD DE LA MUTUALIDAD

—¿Se ha seguido para la creación del mutualismo agrario idénticas directrices que las que inspiran el mutualismo general?  
—Dej. mutualismo clásico y de cualquier otra forma de seguridad social preventiva y complementaria, ha tomado el mutualismo agrario lo que la experiencia recomendó como muy conveniente. Sin embargo, y dadas las singulares características agrarias, con una población obrera cambiante, con un sistema empresarial específico, hubo que proyectar para la protección de los trabajadores agrícolas un régimen asistencial original. La originalidad —este es un punto sobre el que lamentaría se produjeran equívocos— no es afición a los experimentos; en este caso viene impuesta por la necesidad de dar a los trabajadores agrícolas el adecuado tratamiento corrector.

—¿Qué notas características definen el mutualismo agrario?  
—En primer lugar, ofrece la novedad de que permite atender, desde una sola institución, que es la Mutualidad, a todas las prestaciones sociales, tanto a las que sirven para proteger al trabajador contra riesgos previsibles como a aquellas que tienden a conceder a los mismos trabajadores oportunidades de mejorar su nivel de vida; tanto a la seguridad social que pudiéramos llamar básica como a la complementaria. Este sistema no sólo supone un ahorro de gastos en la administración de los recursos financieros del mutualismo, sino que también permite simplificar el desarrollo de la acción social agraria, sin que los mutualistas tropiecen con la dificultad de complicados trámites para el disfrute de todas las prestaciones.

Aún presenta alguna otra nota de modernidad el mutualismo agrario, como por ejemplo la de que se ha establecido un punto de valor nacional para la determinación de la ayuda familiar, que se abonará cada tres meses. Pero la más importante innovación se refiere a su unidad y autonomía operativa en el campo de los seguros sociales agrarios.

### JUSTIFICACIÓN DE LA MUTUALIDAD

—¿Por qué se decidió, para la extensión de la seguridad social agraria, la fórmula mutualista?  
—Para acomodar el sistema a las peculiaridades campesinas. Por razones de economía y, porque el Instituto Nacional de Previsión dispone de un personal técnico y administrativo altamente especializado, la Mutualidad desarrollará sus fines asistenciales a través de dicho Instituto. Pero cuenta —y ahí radica la peculiaridad mutualista— con unos órganos rectores autónomos en los que se hallan representados, a través de la Organización Sindical, los trabajadores y empresarios a quienes afectan directamente las resoluciones de la Mutualidad.

—¿Supone un paso más el mutualismo en el camino de la seguridad social agraria?  
—Supone un paso definitivo. Si se le buscan antecedentes a las realizaciones actuales se le encontrarán siempre porque ma nejam, en todas las actividades humanas, ideas y palabras demasiado viejas. Entre el mutualismo agrario de hoy y la seguridad social agraria de ayer no se extiende sólo la distancia que pueda deducirse comparando prestaciones, aunque éste ya sería un dato delator de diferencias. Hay, por añadidura, un relevo en la estrategia general protectora y una modificación sustantiva de la normativa técnica. Los seguros sociales agrarios de ayer se practicaban en un régimen hasta cierto punto paternalista, que tuvo, en su hora, amplia justificación, la Mutualidad, además de un avance, representa una revisión de procedimientos; tiene el campo a su servicio, en el mutualismo, una herramienta que, diestramente manejada, puede servir, sin adiciones, para toda suerte de conquistas sociales; es el campo, orientado en su quehacer por el Estado, el que debe proyectar, en cada momento, el uso que ha de dar a esta herramienta. Para concluir, el mutualismo agrario —y no precisamente porque así se lo propusieran sus promotores, sino porque las características agrícolas y la mayoría de edad campesina así lo aconsejan— constituye una radical reforma en la manera de difundir los seguros sociales agrarios.

—¿Se llegará pronto a este resultado?  
—Abundan, en el campo social, los maximalistas, los que sueñan con radicales transformaciones, y, por el contrario, escasean los minimalistas, los que se conforman con realizar, cada día, la tarea que cada día permite. En el terreno de las ideas se puede volar alto y lejos; en el de las obras, la acción ha de atemperarse a las posibilidades, sustrayendo los programas a seductores espejismos que, tras no calmar la sed, dejan detrás el mal sabor que producen todas las esperanzas frustradas. La reforma social agraria se hará; en realidad, ha comenzado ya. Pero no se trata de edificar sobre ruinas humeantes ni de extender la acción irreflexivamente a costa de su perfección e intensidad.

—¿Se llegará pronto a este resultado?  
—Abundan, en el campo social, los maximalistas, los que sueñan con radicales transformaciones, y, por el contrario, escasean los minimalistas, los que se conforman con realizar, cada día, la tarea que cada día permite. En el terreno de las ideas se puede volar alto y lejos; en el de las obras, la acción ha de atemperarse a las posibilidades, sustrayendo los programas a seductores espejismos que, tras no calmar la sed, dejan detrás el mal sabor que producen todas las esperanzas frustradas. La reforma social agraria se hará; en realidad, ha comenzado ya. Pero no se trata de edificar sobre ruinas humeantes ni de extender la acción irreflexivamente a costa de su perfección e intensidad.

### OTROS PROBLEMAS CAMPESINOS

—Aludió usted antes, señor ministro, a que el mutualismo ideado y que se pondrán en práctica tan pronto como la economía agraria lo permita, impedirá el exodo campesino que hoy se registra a causa de la diferencia de trato que reciben los trabajadores agrícolas. ¿Opina usted que la Mutualidad Nacional de Previsión Social Agraria resolverá todos los problemas sociales del campo español?  
—La polémica sobre si los seguros pueden o no completar la acción distributiva que se ejerce a través del salario es vieja. Sin entrar a tratar este

punto, puedo asegurar —y no por seguir el camino fácil— que los problemas sociales no se liquidarán por completo con el mutualismo, del mismo modo que tampoco se cancelan a través de los salarios. Hay problemas sociales en el campo de España capaces de resistir con unidad y autonomía operativa que se pueda emprender desde el marco de los seguros sociales. Pero tampoco éstos serán descuidados y todos —crónicos o recientes— serán sometidos, cuando así lo permitan los acontecimientos, al oportuno remedio corrector. El Caudillo acaba de decir en Burgos: "Cuatro son las exigencias principales a que ha de corresponder nuestra política agraria: La primera, el lograr con una intensificación del cultivo y buen cuidado de la tierra un mayor rendimiento de la producción nacional; segunda, asegurar a los obreros y jornaleros del campo empleo durante todo el año y la mayor estabilidad posible en su trabajo; tercera, el lograr que cada familia campesina disfrute de un patrimonio agrícola suficiente para su amplio sostenimiento, y cuarta, facilitar el acceso a la propiedad del patrimonio agrícola a los labradores capacitados o que en lo sucesivo se capaciten para regir un predio. Siguiendo estas directrices, políticas, lograremos la máxima aproximación posible a una definitiva justicia social.

—Desde luego, el exodo agrario continuará produciéndose porque de momento será superior la presión demográfica que la expansión económica agrícola y también porque la progresiva mecanización irá disminuyendo, paulatinamente, las necesidades de mano de obra. Los censos laborales agrícolas exigen, impacientes, una severa revisión. Cuando haya llegado a los porcentajes convenientes el nivel social de los trabajadores del campo no tendrá nada que envidiar al de los trabajadores de ninguna otra rama económica, tal es nuestro decidido propósito.

—¿Se llegará pronto a este resultado?  
—Abundan, en el campo social, los maximalistas, los que sueñan con radicales transformaciones, y, por el contrario, escasean los minimalistas, los que se conforman con realizar, cada día, la tarea que cada día permite. En el terreno de las ideas se puede volar alto y lejos; en el de las obras, la acción ha de atemperarse a las posibilidades, sustrayendo los programas a seductores espejismos que, tras no calmar la sed, dejan detrás el mal sabor que producen todas las esperanzas frustradas. La reforma social agraria se hará; en realidad, ha comenzado ya. Pero no se trata de edificar sobre ruinas humeantes ni de extender la acción irreflexivamente a costa de su perfección e intensidad.

### Las pruebas soviéticas continuarán hasta el 30 de octubre

LONDRES, 13.—Rusia lanzó otro cohete en el Pacífico el jueves, según anuncia la Agencia Tass. Añade la agencia que fue un lanzamiento rutinario y que el proyectil cayó en la parte central del Pacífico.

Las pruebas de cohetes continuarán hasta el 30 de octubre en vez de terminar el 15 de este mes, como estaba previsto, dice Tass.—(Efe).

### Tiempo benigno

MADRID, 13.—Información general: Durante la tarde de hoy se han producido tormentas o chubascos de inestabilidad en las cordilleras Ibérica y Central, habiéndose recogido once litros por metro cuadrado en Santiago y cantidades inapreciables en León, Zamora y Coruña. En el resto, el tiempo ha sido bueno, con temperaturas moderadas.

Predicción para el día 14: Un sistema nuboso poco intenso avanza hacia la Península, el cual dará lugar a chubascos poco importantes en la mitad occidental. Sobre las cordilleras es de esperar se formen por la tarde nubes de gran desarrollo, acompañadas de actividad eléctrica. En el resto el tiempo será nuboso. La temperatura continuará siendo benigna.

Las temperaturas de Madrid han sido de 21,9 grados, a las 13,45 horas, y de 13 grados, a las 7 horas. Las extremas de España han correspondido a Córdoba, con 30 grados, y a Cuenca, Soria, Vitoria y Orense, con cinco grados.

## ASADITAS Y CALENTITAS...



(Foto «Jusam»)

Esto no hay quien lo pare. Cuando las «castañeras» invaden las esquinas de la ciudad, todo un ejército de fríos se acercan. Las estufillas donde ellas hacen brincar las doradas castañas, crean psicosis de braseo y abrigo. Acurrucadas en sus verdosas casetas, ellas deben mirar las cosas de otra manera. Porque a la fuerza han de convencerse de que el invierno ya está encima. Desde su rincón deben soñar con gentes abrigadas hasta las orejas, tiritando y cubiertas de nieve. Y es que no hay mejor caramelo, cuando el frío acosa, que un cucurbitito de calentitas castañas. Cuando, casi quemándose, la piel de las manos, nerviosamente las descastramos, y luego, limpio ya el tostado fruto, suavemente las trituramos, saboreamos e ingerimos. Con ellas entra un calorcito que conforta y veraniza.

Los puestos de las «castañeras» son nota siempre grata. Para chiquillos y mayores. Uno va por la calle pensando y viendo. De repente, nos llega el bullo de algo delicioso que se tuesta. Y tú y yo las compramos. No cabe resistencia.

Por nuestra ciudad ya bullen siete puestos. Para conseguirlos hay que luchar: no es subasta de tercera división. Porque el ser «castañera» tiene también su abolengo. Y, cuesto lo que cuesto, el puesto se ha de conseguir. Pijos en la viejecita que, con tanta alegría y —diría yo— con sentido maternal, maneja su espumadera, cuando nuestro «flash» la sorprende. Dos mil pestas ha dado por tener derecho a este rincón de madera, durante toda la «temporada» que durará hasta últimos de enero. A partir de entonces, por cada día que repase habrá de pagar doce pestas. Con nostalgia me dice: «Hace cuarenta años pagábamos un real diario».

Macaria Medrano —la viejecita de nuestro «flash»— tiene 75 años y 40 de ellos ha sido «castañera», de esquina en esquina, invierno tras invierno. En su puesto es una reina, porque no es arte fácil dorar las castañas como ella lo hace, envolverlas en un halo de atracción para niños y adultos. Sobre todo a los niños los vuelve locos. Ahí los tenéis, siguiendo, espumada tras espumada, el valvén de las castañas en la inmensa sartén, que tiene solera de muchos años. La sartén de la señora Macaria es toda una institución.

Calentitas y asaditas —con su olor inconfundible—, las «invernales» castañas ya están aquí. Primero, las tempranas de Guipúzcoa, luego vendrán las gallegas. «Más caras que nunca», me dice la simpática «castañera», pero «asaditas y calentitas, ¿quién las quiere?».

J. L. P.

### NOTICIA SIMPÁTICA

#### Monaguillos impacientes

NDOLA (Rhodesia del Norte), 13.—Dos jóvenes han revelado hoy que han escrito a Su Santidad Juan XXIII solicitando su permiso para ayudar en la primera misa que se celebre en la Luna. Los jóvenes, de once años, Kevin Phillips, y Eric Magic, de dieciocho, dicen que esperan acompañar al Padre Cornelius Tessari, su párroco, quien ha pedido marchar en el primer viaje que se haga al satélite.—(Efe.)

## La emisora pirata...

[Viene de primera página]

La explosión de la bomba no ha dejado sano ni un solo cristal, pero no ha habido ninguna víctima. Además de destruir todos los cristales del edificio, la bomba ha destruido la balaustrada de una terraza frontal al jardín. Los agresores no han dejado ningún rastro que permita facilitar su captura.

Se interpreta el atentado en todos los medios como acto de agresión y represalia por las medidas de precaución y de vigilancia adoptadas por el Gobierno español para impedir que miembros de los «cultos» franceses monten o ejerzan actos de agresión o actividades subversivas desde España contra el Gobierno francés.—(Efe).

### LUCHA ENTRE MUSULMANES Y EUROPEOS

ARGEL, 13.—Una nueva lucha entre musulmanes y europeos se ha producido esta tarde en Orán, habiéndose escuchado algunos disparos. La Policía, que utilizó gases lacrimógenos contra los que tomaban parte, ha comunicado que estas luchas han causado cinco muertos, cuatro de ellos musulmanes.—(Efe).

### CONTRA EL GENERAL JEAN MORIN

ORAN (Argelia Occidental), 13.—Una bomba de plástico ha hecho explosión en el interior de la Prefectura de Orán mientras se encontraba en el edificio Jean Morin, delegado general francés en Argelia. No ha habido víctimas. La ex-

plosión causó solamente daños materiales.

La Policía dice que la bomba estaba escondida entre la basitura.—(Efe).

### CONDENA DE LOS PRELADOS FRANCESES

PARIS, 13.—Los cardenales y obispos franceses, que celebran actualmente su reunión anual de otoño, han condenado los actos de violencia realizados tanto por argelinos como por europeos en una declaración hecha pública hoy en esta capital.

Dicen los prelados que la base de toda comunidad cristiana y de toda comunidad humana debe ser el respeto para sus vecinos. Incluidos los enemigos. «Pero este principio está siendo ignorado por todos aquellos que utilizan todos los medios, incluida la violencia, para hacer lo que ellos piensan que es bueno para su país».—(Efe).

### LOS ARABES INTENTAN ASALTAR DOMICILIOS EUROPEOS

ORAN, 13.—De fuente fidedigna se da cuenta que en Orán, a causa de las manifestaciones amenazadoras de los huelguistas musulmanes de la zona portuaria, las madres europeas se dirigieron a las escuelas a recoger a sus hijos. Algunas de ellas se armaron con instrumentos caseros utiliz-

zables como improvisadas armas contundentes y, en algún momento hubo choques con los huelguistas mahometanos.

Grupos árabes intentaron asaltar domicilios de europeos, pero la Policía se apresuró a impedirlo y, entonces, los manifestantes dispararon contra la fuerza pública. Esta contestó al fuego y cayeron para siempre cinco de los enardecidos agresores.

Han sido detenidos cuatrocientos sospechosos y, al fin, se ha podido restablecer el orden.—(Efe).

### Y VAN SEIS MUERTOS

ORAN, 13.—La Policía ha encontrado el cadáver de un musulmán en el peñol de un edificio europeo de apartamentos en la zona en que se han registrado los disturbios promovidos por los huelguistas árabes. El cuerpo del mahometano muerto presentaba varias cuchilladas. Con este, el número de muertos franceses con motivo de las manifestaciones de hoy asciende a seis, todos ellos musulmanes.

Por otra parte, el Estado Mayor del Ejército francés en Argelia ha anunciado que dos soldados franceses han resultado muertos y otros tres heridos en el curso de una operación de «limpieza» cerca de la localidad de Chebli.—(Efe).

COLONIAS, EXTRACTOS, LOCIONES CAPILARES.  
VENTA A GRAN EL. AUTÉNTICOS PRECIOS DE FÁBRICA  
**PERFUMERÍA SANZ**  
BRETON DE LOS HERREROS 8, 21.